
Ērgļu novada informatīvais izdevums 2010. jūnijs

“PAREX” BANKAS ATBALSTS
Ērgļu novada pašvaldībai, sadarbojoties ar AS “Parex banka”, ir laimējies ie-

saistīties bankas realizētajā sociālajā projektā. Ērgļu novada pašvaldība informēja 
“Parex” bankas Madonas klientu apkalpošanas centra vadītāju Lieni Ankravu, ka 
Jumurdā top jaunais saieta nams. Liene aktīvi iesaistījās mēbeļu dāvināšanas pro-
cesā, līdz maija beigās “Parex” banka jaunajam Jumurdas saieta namam labprāt 
dāvāja lietotas biroja mēbeles labā stāvoklī, kas līdz ar pārcelšanos uz bankas jauno 
ēku Republikas laukumā 2A bankai vairs nebija nepieciešamas.

Telpu aprīkojums: 6 galdi ar atvilktņu blokiem, 6 biroja krēsli un viens skapis 
saieta namam kalpos ilgus gadus. Dāvātās mēbeles atslogos Ērgļu novada pašval-
dības budžetu saieta nama aprīkojuma iegādei.

Pateicamies par radušos sadarbību un ziedojumu “Parex” bankas pārstāvjiem 
Madonas KAC vadītājai Lienei Ankravai un “Parex” bankas vadībai.

Igaunijas-Latvijas pārrobežu sadarbības programmas pro-
jekts „Ar velo pa Vidzemi un Dienvidigauniju”

Projekta realizācijas ietvaros pie Jumurdas ezera ir labiekārtota atpūtas vieta. To 
veido koka nojume, kura savienota ar galdu un soliem, atsevišķi stāvošiem soliem, 
slitu velosipēdu piesliešanai, ugunskura vietu un atkritumu tvertni. Atpūtas vietas 
izgatavošanu un uzstādīšanu veica SIA „Latime” no Gulbenes.

Ērgļu vidusskolas stāvlaukumā ir uzstādīta lielā velo novietne ar nojumi, kas 
paredzēta 20 velosipēdu novietošanai. Velo stendu izgatavošanu veica AS „Fer-
rus”, uzstādīšanas darbos tika piesaistīti „Madonas namsaimnieka” speciālisti. 

23. jūlijā caur Ērgļiem dosies velomaratona „Tour de Lat-Est” 100 dalībnieki, lai 
izbaudītu starptautiskā velomaršruta sniegto burvīgumu un pārbaudītu savas iztu-
rības iespējas. Dalībnieki apmēram no plkst. 11.00 stundas robežās atpūties Brāļu 
Jurjānu memoriālmuzejā „Meņģeļi”, tiks piedāvāta iespēja baudīt „Braku” sētas 
gaisotni, iepazīties ar Ērgļiem. Ja kādam ir vēlme pievienoties velomaršruta dalīb-
niekiem, laipni aicināti. Sīkāka informācija par norisi un nosacījumiem mājas lapā 
www.vidzeme.com.

Eiropas Savienības Kohēzijas fonda līdzfinansētais projekts 
„Ūdensvada un kanalizācijas tīklu atjaunošana un paplašināšana 
Ērgļos”

Paveiktie darbi ES Kohēzijas fonda līdzfinansētajā Ērgļu ūdenssaimniecības re-
konstrukcijas projektā maijā:

1. Testēti un pieņemti ekspluatācijā tīrā dzeramā ūdens rezervuāri;
2. Uzsākti ūdens attīrīšanas stacijas teritorijas sakārtošanas darbi;
3. Tuvojas nobeigumam dūņu lauku un aerotanka betonēšanas darbi notekūdeņu 

attīrīšanas iekārtām;
4. Tiek veikta iekārtu montāža notekūdeņu attīrīšanas iekārtām.

Eiropas Savienības Kohēzijas fonda līdzfinansētie projekti 
„Normatīvo  aktu  prasībām neatbilstošo izgāztuvju 
rekultivācija” Ērgļu novadā

10. junijā Ērgļu novadā ar pieņemšanas – nodošanas aktu parakstīšanu noslēgu-
sies triju Ērgļu novada izgāztuvju rekultivācijas projektu realizācija. Izmaksu kop-
summas ietver rekultivāciju būvdarbus, būvuzraudzību, būvprojekta izstrādi un 
autoruzraudzību:  

1. Projekta „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošās Madonas rajona Ērgļu nova-
da Ērgļu pagasta izgāztuves „Lempēni” Nr. 70548/3023/PPV rekultivācija” kop-
summa ir 29970,03 LVL, tai skaitā Kohēzijas fonda līdzekļi 25474,53, Ērgļu nova-
da pašvaldības 4495,50 LVL.

2. Projekta „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošās Madonas rajona Ērgļu nova-
da Sausnējas pagasta izgāztuves „Sidrabiņi” Nr. 70928/5279/PPV rekultivācija” 
kopsumma ir 6223,27 LVL, tai skaitā Kohēzijas fonda līdzekļi 4280,12, Ērgļu no-
vada pašvaldības 755,31 LVL.

3. „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošās Madonas rajona Ērgļu novada Ju-
murdas pagasta izgāztuves „Andrupi” Nr. 70608/3030/PPV rekultivācija” kopsum-
ma ir 16212,98 LVL, tai skaitā Kohēzijas fonda līdzekļi 25474,53, Ērgļu novada 
pašvaldības 4495,50 LVL.

Tehnisko projektu izstrādi veica SIA „Geo Consultants”; būvuzraudzību – SIA 
„RS Būvnieks”, autoruzraudzību – SIA „Geo Consultants”,   darbus izpildīja SIA 
„Vidzemes būvnieks”.
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2. j lij  starp Vides ministriju k
atbild go iest di un rg u novada 
domi k  nans juma sa m ju tika 
parakst tas vienošan s par tr s nor-
mat vo aktu pras b m neatbilstošo 
izg ztuvju rekultiv cijas projektu s-
tenošanu. Šos projektus stenos Ma-
donas rajona rg u novad  Eiropas 
Savien bas Koh zijas fonda l dz -
nans t s 3.5.1.2.1. apakšaktivit tes
„Normat vo aktu pras b m neatbil-
stošo izg ztuvju rekultiv cija” ietva-
ros. 

Pirmā projekta ietvaros tiks rekulti-
vēta normatīvo aktu prasībām neat-
bilstošā Ērgļu novada Ērgļu pagasta iz-
gāztuve “Lempēni”.

rg u novad  rekultiv s tr s normat vo aktu pras b m
neatbilstošas izg ztuves

Otrā projekta ietvaros – normatīvo
aktu prasībām neatbilstošā Ērgļu nova-
da Sausnējas pagasta izgāztuve “Sidra-
biņi”.

Savukārt trešā projekta ietvaros pare-
dzēts rekultivēt normatīvo aktu prasī-
bām neatbilstošo Ērgļu novada Jumur-
das pagasta izgāztuvi “Andrupi”.

Šo trīs projektu kopējās izmaksas sa-
stāda 215,23 tūkstošus latu, no tām
179,58 tūkstošus latu  nansē Eiropas 
Savienības Kohēzijas fonds, bet pārējo
summu 35,65 tūkstošu latu apmērā ie-
gulda Ērgļu novada dome. 

Minētās vienošanās noslēgtas, pama-
tojoties uz Ministru kabineta 2008.gada 
30.jūnija noteikumiem Nr.490 „Notei-

Ērgļu novada dome piedalās Igauni-
jas - Latvijas pārrobežu sadarbības
programmā, kuras realizācijas laikā tiek 
īstenots projekts „Ar velo caur Vidzemi 
un Dienvidigauniju”. Projekta vadošais 
partneris ir Vidzemes tūrisma asociāci-
ja, projekta partneri Latvijā: Alūksnes,
Cēsu, Gulbenes, Madonas, Ogres un 
Valkas rajona padomes, Mālpils pagas-
ta padome, Siguldas novada dome. Ko-
pējais projekta budžets ir 1519238,13 
EUR. Budžeta  nansējuma avoti: 85% 
Igaunijas-Latvijas pārrobežu sadarbī-
bas programmas  nansējums, 5% valsts 
līdz nansējums, 10% partneru līdz -
nansējums.

„Ar velo caur Vidzemi un Dienvidigauniju”
Projektā tiks izstrādāts starptautisks 

velo maršruts „Dienvidigaunija – Zie-
meļlatvija”, kura viens posms būs pa 
Madonas rajonu un arī Ērgļu novadu. 
No lielā velo maršruta tiks veidoti vai-
rāki apļveida maršruti, lai piedāvātu ie-
spēju ceļotājiem plašāk iepazīt vietas, 
caur kurām vīsies lielais loks. Mums 
tuvākie mazie apļveida maršruti būs pa 
Cesvaines, Madonas, Gaiziņkalna un 
Ērgļu apkārtni.

Ērgļu mazais velo maršruts tiks pie-
dāvāts pa loku: Ērgļu centrs – Palšu 
purvs- Viesakas – Jumurda – Ērgļi (no 
Jumurdas izbraucot uz Madonas-Ves-
tienas-Ērgļi ceļa). Brauciens plānots

Ir zināms fakts, ka 1859. gadā
Krišjānis Barons, būdams Tērba-
tas universitātes Matemātikas
fakultātes students, 24 gadu ve-
cumā ceļoja kājām 5 nedēļas no 
Tērbatas cauri Valkai, Smiltenei, 
Raunai, Taurenei, Inešiem, Ēr-
gļiem, Koknesei, Skrīveriem,
Ķeipenei, Līgatnei, Siguldai, Rī-
gai, Jaunpilij, Irlavai, Kandavai, 
Sabilei, Talsiem līdz savām mā-
jām Dundagā. Ērgļos viņš iera-
dās tāpēc, ka te dzīvoja studiju 
biedrs, vēlākais Vecpiebalgas 
ārsts, mūziķu Jurjānu tēva brālis
Jānis Anžs Jurjāns. Trīs dienas 
Krišjānis Barons viesojās Meņ-
ģeļos, kopā ar Jurjānu iepazī-
dams Ērgļu apkārtni.

Jau piekto gadu notiek veloma-
ratons Barona taka, kad 17 dienu laikā
tiek veikts aptuveni 1000 km garais ceļš, 
ko savulaik kājām gājis Krišjānis Barons. 
Barona takas idejas autore ir neformālā
vides izglītības projekta „Pēdas” vadītāja 
Vita Jaunzeme, kura kopš 2002. gada uz-
sāka Lielo Talku organizēšanu Latvijā,
bet pirms 5 gadiem pirmoreiz īstenoja 
savu Barona takas projektu. Vitas Jaun-
zemes aizrautība un azartiskums droši 
vien radies mātes, izcilās šķēpmetējas, 
Melburnas olimpisko spēļu čempiones 
Ineses Jaunzemes iespaidā.

11. jūlija vakarā šī gada Barona ta-
kas dalībnieki ieradās Meņģeļos, lai 
tuvāk iepazītu vietu, kur pirms 150 ga-
diem pabijis Krišjānis Barons. Pie 
ugunskura risinājās saruna par Ērgļu
senatni un šodienu ar grāmatas „Ērgļi
desmit gadsimtos” autorēm Inesi Mai-

Barona taka ar rg os

līti un Mārīti Breikšu, bet pirms mazgā-
šanās Meņģeļu pirtiņā, Meža mātes ai-
cināti, ceļotāji iejutās dažādos meža 
tēlos un paši sevi un cits citu pārsteidza
ar savu erudīciju par Latvijas augu un 
dzīvnieku valsti. 

„Nākamajā rītā viesi klausījās mūzi-
ķu Jurjānu dzīvesstāstu, tuvāk iepazina 
muzeja apkārtni, priecājās par Pulgošņa
ezera vilinājumu,” stāsta brāļu Jurjānu
muzeja vadītāja Ieva Vilnīte. „Veloma-
ratona dalībnieku tradīcija ir arī koku 
vai košuma krūmu stādīšana vietās, ku-
ras viņi apmeklējuši. Šī gada dalībnieki
Meņģeļu ābeļdārzā iestādīja ābelīti.”

„Pusdienlaikā Barona takas ceļotāji
(26 dalībnieki) apmeklēja Brakus. Kaut 
arī daudzi jau te bijuši,” saka Braku 
muzeja speciāliste Zinta Saulīte, „tomēr
vēlreiz izstaigājām Braku sētu, iztēlojā-
mies laiku, kad dzīvojis rakstnieks Rū-

kumi par darbības programmas “Infra-
struktūra un pakalpojumi” papildināju-
ma 3.5.1.2.1.apakšaktivitāti “Normatīvo
aktu prasībām neatbilstošo izgāztuvju
rekultivācija””, Eiropas Kopienas un 
Latvijas Republikas normatīvajiem ak-
tiem par Kohēzijas fonda vadību, kā arī
uz Vides ministrijas kā atbildīgās iestā-
des 2009.gada 21.janvāra lēmumiem
par minēto Eiropas Savienības Kohēzi-
jas fonda projektu iesniegumu apstipri-
nāšanu.

No Vides ministrijas komunikāciju
nodaļas informatīvā paziņojuma

pārsvarā pa pašvaldības ceļiem. Mar-
šrutā tiks uzstādītas maršruta marķēju-
ma zīmes, pie Jumurdas ezera izveidota 
atpūtas vieta, Ērgļos novietota velo no-
vietne pie Ērgļu vidusskolas.

Projekta ieviešanas laiks ir no šī gada 
aprīļa līdz 2010. gada augustam. Pro-
jekta realizācijas laikā tiks izdota ro-
kasgrāmata par velotūrismu, organizēts
seminārs tūrisma nozares uzņēmējiem,
izdotas velotūrisma brošūras un velotū-
risma kartes.

Ilze Daugiallo,
Informācijas speciāliste

dolfs Blaumanis, sajutām māju liego 
veldzi vasaras karstumā, paspēlējām
klavieres viesu istabā. Tad devāmies pa 
takām. Ieelpojām pļavu reibinošo smar-
žu, saņēmām pozitīvo enerģiju no Zi-
bensšķeltā akmens un nodziedājām
dziesmu, pasveicinājām skulptūru „Ed-
gars” un aplūkojām vīgriežu pļavās pa-
slēpušos Lejas aku, kurā esot tas labā-
kais ūdens. Kā jauku piemiņas zīmi
dalībnieki iestādīja rozi P rs Gints,
kura kuplos pie dzīvojamās mājas. Kat-
ru gadu, ciemojoties Brakos, tiek iestā-
dīts kāds koks, bet šoreiz tā bija roze 
dzeltenā saules krāsā.”

„Latvijas daba, kultūra un tradīcijas–
tās ir vērtības, kuras mums dotas man-
tojumā, bet tās ir vērtības, kas mums ir 
jāiepazīst, jāsargā un par kurām jārūpē-
jas”, tā savas darbības misiju apzinās
Vita Jaunzeme. 

M r te Breikša

Barona takas dal bnieki Brakos.

Aprīļa mēnesī „Braku” un „Meņģe-
ļu” muzejos darbu uzsāka divi brīvprā-
tīgie jaunieši no Eiropas – Kristiāns
Bruno Hemetsbergers (Christian Bruno 
Hemetsberger) no Austrijas un Lorenco 
Bianko (Lorenzo Bianco) no Itālijas.
Šis piedāvājums nāca no biedrības „Ra-
došo Efektu darbnīca” (RED). Abi jau-
nieši jau ir iestrādājušies un jūtas samē-
rā labi. Viņu mērķis ir iepazīt citu 
Eiropas tautu kultūru, saimniecisko 
dzīvi, iemācīties latviešu valodu ikdie-
nas sarunvalodas līmenī. Viņu darbību
koordinē biedrības RED vadītāja Sinti-
ja Lase un „Meņģeļu” muzeja vadītāja
Ieva Vilnīte.

Vairāk pastāstīšu par Kristiānu, kurš 
darbojas „Braku” muzejā. Viņa darba 
diena sākas reizē ar muzeja atvēršanu
un beidzas ar tā slēgšanu. Uz „Bra-
kiem” brauc ar divriteni, dzīvo Ērgļu
arodvidusskolas dienesta viesnīcā.
Kristiānam ir 20 gadu. Viņš ir mācījies
tirdzniecības mārketinga koledžā Aus-
trijā, bet turpmāk mācīsies par saimnie-
cības mārketinga skolotāju. Ja īsumā
būtu jāraksturo Kristiāns, tad jāsaka tā:
kā cilvēks Kristiāns ir ļoti simpātisks,
ar viņu patīkami un viegli kontaktēties,
kā darbinieks – labāku nevarētu iedo-
māties jebkurā sfērā. Ģimenē ir audzi-
nāts darba dzīvei vislabākajā šī vārda
nozīmē. Rūpīgs, korekts, izdarīgs, at-

bildīgs. Kad projekta vadītāja Sintija 
jautāja, kā Kristiāns strādā un uzvedas, 
tad par viņu ir tikai viena atbilde – gri-
bētu, bet nevar saskatīt nevienu viņa
trūkumu. Vai tiešām mēdz būt tik ideāli
jaunieši?!

Abi puiši raksta personīgās dienas-
grāmatas. Tas nozīmē, ka viņi vēro un 
apraksta arī savus vērojumus Ērgļos.
Sarunās noskaidrojām viņu domas par 
mums, latviešiem, kā arī uzzinām daudz 
interesanta par dzīvi un cilvēkiem viņu
dzimtenē. Uz jautājumu, kas Latvijā
patīk visvairāk, atbilde skanēja – pir-
matnējā, neskartā daba – pļavas, lauki. 
Dzīves temps salīdzinājumā ar Austriju 
un Itāliju viņiem liekoties pie mums 
daudz lēnāks, gausāks, šeit ir tā, kā
Austrijā tas bijis pirms 30 – 40 gadiem. 
Iespaidi, kuri izbrīna, ir, ka, piemērām,
uz ielām, cilvēki nesveicinās. Kristiāns
dzīvo savā dzimtenē mazpilsētā, kur arī
sveši cilvēki viens otru sveicina. Ērgļos
tā nav. Kad viņš sveicinājis kādu ērglē-
nieti, tas gandrīz uzņēmis to ar bailēm–
kas viņš tāds, kāpēc viņš mani sveicina? 
Viņus pārsteidz arī tas, ka pie mums, 
piemēram, muzejā, viss tiek noteikts no 
augšas, muzeja direktors atrodas tik 
tālu no muzeja un darbiniekiem Mado-
nā, un katrs jautājums ir jāsaskaņo ar 

Br vpr t go darbs rg u novada 
muzejos

priekšniecību. Tas esot kā komunismā.
Nesaprotami esot, kāpēc Latvijā gultas 
veļa ir īsāka par matračiem. Par to esot 
brīnījušies visi brīvprātīgie, kad satiku-
šies savās pārrunās.

Pirms braukšanas lasījis par Latviju 
un latviešiem kā par atturīgiem ziemeļ-
niekiem, bet īstenībā sastapušies ar lab-
sirdīgiem un laipniem cilvēkiem. Nav 
zināms, vai tā abiem jauniešiem liekas, 
vai tas ir tikai kompliments mums.

Kristiāns izlasīja visus tekstus vācu
un angļu valodā par rakstnieku Rūdolfu
Blaumani. Sastādīja savu ekskursijas 
vadības tekstu pa „Brakiem” un ir no-
vadījis vairākas ekskursijas muzejā ār-
valstu viesiem. „Braku” bukleta tekstu, 

kuru izveidoja Kristiāns abās svešvalo-
dās, cerams, varēsim iespiest tipogrā -
jā, kad mums būs labāka  nansiālā si-
tuācija.

Par itāļu puisi Lorenzo Bianco „Meņ-
ģeļu” vadītāja Ieva Vilnīte stāsta, ka 
puisis palīdz saimnieciskajos darbos – 
gan kopj muzeja apkārtni un uzkopj 
telpas, gan arī piedalās muzeja pasāku-
mu organizēšanā. Lorenzo aktīvi strādā
pie brāļu Jurjānu muzeja mājaslapas iz-
veides un septembrī plāno noorganizēt
mūzikas pasākumu.

Jaunieši ir ļoti zinātkāri un atsaucīgi.
Ir apmeklējuši vairākus pasākumus ār-
pus muzeja un piedalījušies visās abos 
muzejos notikušajās aktivitātēs. Nebai-
dās strādāt arī zisku darbu - pļauj zāli,
uzkopj apkārtni, ravē pat puķu dobes, ja 
ir vajadzība. Viņi labprāt pamācītu kā-
diem skolēniem arī angļu, vācu un itāļu
valodu.  Varbūt kādi Ērgļu jaunieši vai 
arī jaunāko klašu skolēni vēlas to darīt,
tad izmantojiet situāciju. Kristiānas ir 
strādājis par audzinātāju bērnu dārzā
Austrijā un viņam ļoti patīk darbs ar 
bērniem.

Kristiāns labprāt stāsta par visu un ir
jau tīri labi iemācījies runāt latviski. Viņi
darbu turpinās līdz oktobra beigām. 

Anna Kuzina,
Braku muzeja vadītāja

Kristi ns J u vakar  Brakos, 
23. j nij .

Lorenco (st v pie piekabes) un Kristi ns Braku sakopšanas talk  17. apr l .
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PROJEKTU REALIZĀCIJA
APSTIPRINĀTI 

PROJEKTI 
PAŠVALDĪBĀ
Ērgļu novada pašvaldība saņēmusi 

ES fondu atbalstu vairāku jaunu pro-
jektu īstenošanai novadā:	

● Apstiprināts iesniegtais projekts 
“Ūdenssaimniecības attīstība Ērgļu 
novada Sausnējas ciemā” finansēju-
ma saņemšana no Eiropas Reģionālās 
attīstības fonda. Kopējās plānotās iz-
maksas ir virs 200 000 LVL, ES fon-
da atbalsts apstiprināts 85% apmērā 
no kopējām izmaksām. 

● Atbalstu saņēmis projekts “Pa-
matpakalpojumu iedzīvotājiem uzlabo-
šana Ērgļu novadā”, kurš tika iesniegts 
Eiropas Lauksaimniecības fondā lauku 
attīstībai finansējuma saņemšanai. Šeit 
kopējās plānotās izmaksas ir virs 
190000 LVL, ES fonda atbalsts apstip-
rināts 75% apmērā no kopējām izmak-
sām bez PVN, kas sastāda gandrīz       
120 000 LVL. Projektā paredzētas trīs 
aktivitātes: a) sporta laukuma rekons-
trukcija pie Ērgļu vidusskolas, noasfal-
tējot hokeja laukumu, ierīkojot skeit-
parku un strītbola laukumu vasaras 
aktivitātēm, sakārtojot apgaismojumu, 
nomainot bortus un uzliekot nelielas tri-
bīnes; b) muzeja ēkas pirmā stāva re-
konstrukcija, pielāgojot to saieta nama 
vajadzībām Sausnējas pagasta “Līdu-
mos”; c) trotuāra rekonstrukcija Zaļā 
ielā Ērgļos.  

Ērgļu novada 
pašvaldība 
izsludina
Ērgļu novada 

pašvaldības un VAS 
“Latvijas Hipotēku un 

zemes banka” 
organizēto projektu 

konkursu
Saskaņā ar VAS „Latvijas Hipotē-

ku un zemes banka” un Ērgļu novada 
pašvaldības 2010. gada 24. maijā pa-
rakstīto sadarbības līgumu un 2010.
gada 27. maijā pašvaldības domes sēdē 
apstiprināto projektu konkursa noliku-
mu tiek izsludināts Ērgļu novada paš-
valdības un VAS „Latvijas Hipotēku un 
zemes banka” organizētais projektu  
konkurss.

Informācija par projektu konkursu 
un pieteikumu sagatavošanu pieejama 
Ērgļu novada pašvaldībā Rīgas ielā 10, 
Ērgļos;  Jumurdas pagasta pārvaldē, Ju-
murdas pagasta „Jumurdas pilī”; Saus-
nējas pagasta pārvaldē, Sausnējas pa-
gasta „Ozolos”; Jumurdas, Ērgļu, 
Sausnējas un Liepkalnes bibliotēkās;  
internetā pašvaldības mājas lapā www.
ergli.lv

Aktualitātes

Izgāztuves “Lempēni” pieņemšanā: (no kreisās): Ērgļu novada 
pašvaldības pārstāvji: Emma Cera, Antons Zlaugotnis, Līga Gedrovica, 

Guntars Velcis, SIA “Vidzemes būvnieks” pārstāvis Andis Ķiploks, būvuzraugs 
Raivo Soks, autoruzraugs Zigurds Gutāns, komisijas loceklis Guntis Vīndedzis.

Jumurdas pagasta pārvaldes vadītāja Agita Opincāne, “Parex” bankas 
Madonas klientu apkalpošanas centra vadītāja Liene Ankrava un Ērgļu novada 
pašvaldības domes priekšsēdētājs Guntars Velcis  pie jaunā saieta nama mēbeļu 

piegādes dienā.

Ērgļu novada 
pašvaldība

Ērgļu novada 
pašvaldība
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Ērgļu novada pašvaldības domē
Svarīgākie jautājumi, kas tika izskatīti 27. 

maijā notikušajā domes sēdē: 
 Par Ērgļu pagasta SIA ”ŪDAS” finansiā-

lo stāvokli
Ērgļu pagasta SIA ”ŪDAS”valdes loceklis Dai-

nis Daugulis sniedza ziņojumu par Ērgļu pagasta 
SIA ”ŪDAS” finansiālo stāvokli. Deputātiem tika 
iesniegts komunālo pakalpojumu saņēmēju sa-
raksts ar faktisko stāvokli , kā tiek veikta samaksa 
par saņemtajiem pakalpojumiem. Tika sniegta in-
formācija par veikto darbu  ar komunālo maksāju-
mu parādniekiem, par iespējām arī turpmāk no-
drošināt komunālo pakalpojumu sniegšanu. 
 Par Ērgļu pagasta SIA „ŪDAS” pamat-

kapitāla palielināšanu 
Palielināja Ērgļu pagasta SIA “ŪDAS”, pamat-

kapitālu, izdarot papildu daļu ieguldījumu naudas 
veidā, ieguldot  Ērgļu novada pašvaldības budžeta 
līdzekļus LVL 20000,00  apmērā, sekmīgas darbī-
bas nodrošināšanai komunālo pakalpojumu snieg-
šanai atbilstoši mūsdienu prasībām un pašvaldības 
aizņēmumu Latvijas Republikas valsts kasē LVL 
295177,68 apmērā  ar mērķi nodrošināt ES Kohē-
zijas fonda projekta “Notekūdeņu attīrīšanas ie-
kārtu, dzeramā ūdens ūdensgūtnes un attīrīšanas 
staciju izbūve, ūdensvada un kanalizācijas tīklu 
atjaunošana un paplašināšana Ērgļos” īstenošanu. 
 Par grozījumiem Ērgļu novada pašvaldī-

bas 2010. gada budžetā
  Izdarīja grozījumus Ērgļu novada pašvaldības 

2010. gada budžetā – ieņēmumus palielināja par 
Ls 9098, t.sk. Ls 7923  dotācija nodarbinātības  
pasākumu organizēšanai, Ls 1175  uzturēšanas iz-
devumu transferti ES finansēto struktūrfondu  pro-
jektiem. Izdarīja grozījumus  pagastu komunālo 
saimniecību, Jumurdas feldšerpunkta, „Meņģeļu” 
muzeja, sociālā dienesta, vidusskolas , mākslas un 
mūzikas skolas, Ērgļu saieta nama un Sausnējas 
pagasta kultūrai paredzētajos  budžetos sakarā ar 
finanšu līdzekļu izlietojuma mērķu grozījumiem.
 Par Ērgļu novada pašvaldības domes at-

tieksmes izteikšanu par pirmpirkuma tiesību 
izmantošanu uz nekustamajiem īpašumiem

Dome nolēma neizmantot  likumā noteiktās pirm-
pirkuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Lūši”, kas 
atrodas Sausnējas pagastā, Ērgļu novadā. 
 Par augstas detalizācijas topogrāfiskās 

informācijas uzturēšanu
Pamatojoties uz  Ģeotelpiskās informācijas li-

kumu un izvērtējot topogrāfijas datu uzturēšanas 
firmu iesniegtos piedāvājumus, dome nolēma de-
leģēt SIA “Mērniecības datu centrs” Ērgļu novada 
pašvaldības  augstas detalizācijas topogrāfiskās 
informācijas datubāzes izveidošanu un uzturēša-
nu,  iesniegtās informācijas pārbaudi un datubāzes 
sadarbspējas ar centrālo datubāzi nodrošināšanu 
Ministru kabineta noteiktajā kārtībā. 
 Par līgumu ar Madonas novada bibliotē-

ku par reģiona galvenās bibliotēkas funkciju 
veikšanu un finansēšanu

Dome izskatīja Madonas novada pašvaldības 
Madonas novada bibliotēkas sagatavoto Līguma 
projektu par reģiona galvenās bibliotēkas funkciju 
veikšanu un atbalstīja Madonas novada bibliotēku 
kā reģiona galveno bibliotēku, taču, ņemot vērā 
pašreizējo finansiālo situāciju un to, ka Ērgļu paš-
valdība uztur 4 publiskās bibliotēkas ar pilnu pa-
kalpojumu spektru, t.sk. programmatūras nodroši-
nājumu krājumu digitalizācijai, Ērgļu pašvaldība 
nevar nodrošināt Līgumā norādīto finansējumu, 
paredzot, ka nepieciešamības gadījumā var tikt fi-
nansēts kāds konkrēts Madonas novada bibliotē-
kas sniegtais pakalpojums.   
 Par Ērgļu novada pašvaldības atzinumu 

par SIA „Kārlis un partneri” īstenotā projekta 
“Viesnīcas “Ērgļi” III stāva izbūve un teritori-
jas labiekārtošana” atbilstību Ērgļu novada 
attīstības programmas prioritātēm

Izskatot SIA “Kārlis un partneri”  iesniegumu 
un izvērtējot 2006.gadā realizēto projektu, kura 
rezultātā tika izbūvēti 4 un uzlaboti 3 viesnīcas nu-
muriņi, tādējādi viesnīcas gultasvietu skaits tika 
palielināts no 42 uz 57, dome apstiprināja, ka SIA 
„Kārlis un partneri” īstenotā projekta  “Viesnīcas 
“Ērgļi” III stāva izbūve un teritorijas labiekārtoša-
na” ietvaros īstenotās aktivitātes un sasniegtie 
mērķi atbilst  2007. gada 23. augustā apstiprinātajā 
Ērgļu novada Ērgļu pagasta teritorijas plānojumā 
noteiktajai attīstības prioritātei – tūrisma piedāvā-
jumu popularizēšana; teritoriju labiekārtošana un 
tūrisma infrastruktūras izveide.
 Par iesniegumu par finansiālu atbalstu 

izskatīšanu
1.Dome izskatīja Ērgļu novada sporta kluba val-

des locekļa Reiņa Spailes iesniegumu par sagata-
voto projektu „Tenisa laukuma rekonstrukcija Ēr-
gļos”, kas atbilst Madonas novada vietējās 
attīstības stratēģijas rīcības plānam – ”Sabiedrisko 
aktivitāšu dažādošana vietējiem izdzīvotājiem”, 
kurā lūdz Ērgļu novada domi finansēt projekta ne-
attiecināmās izmaksas  Ls 9013 apmērā. Ņemot 
vērā, ka iesniegumam nebija pievienots projekts, 
to nevarēja izskatīt pēc būtības.

2. Dome izskatīja  Ērgļu novada iedzīvotāju Ed-
gara Puriņa un Zandas Pakalnes iesniegumu un 
tam pievienoto tehnisko projektu ar lūgumu  daļēji 
vai pilnībā finansiāli atbalstīt cilvēkiem ar īpašām 
vajadzībām piemērotas ieejas dzīvoklī izveidi. 
Domes deputāti nolēma atbalstīt lūgumu, konkrē-
tu finansējumu paredzēt pēc projekta un ar tā rea-
lizēšanu saistīto apstākļu izvērtēšanas.
 Par  darba samaksas noteikšanu  Ērgļu 

novada pašvaldības amatpersonām
Pamatojoties uz Valsts un pašvaldību institūciju 

amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumu, paš-
valdības domes deputātiem par piedalīšanos do-
mes un deputātu komiteju sēdēs, kā arī par citu 
deputāta pienākumu pildīšanu noteikta samaksa 
par faktiski nostrādāto laiku, samaksai par pamatu 
ņemot mēnešalgu, par normāla darba laika stundu 
skaitu mēnesī, kas noteikta, piemērojot Centrālās 
statistikas pārvaldes oficiālajā statistikas paziņoju-
mā publicētajam valstī strādājošo aizpagājušā 
gada mēneša vidējās darba samaksas apmēram, 
kas noapaļots pilnos latos, koeficientu līdz 1,2.
 Par ģenētiski modificēto organismu 

(turpmāk- ĢMO) brīvas teritorijas noteikšanu 
Ērgļu novadā

Izskatot 115  Ērgļu novada iedzīvotāju parakstī-
tu iesniegumu par  Ērgļu novada apstiprināšanu 
par brīvu teritoriju no ĢMO, deputāti nolēma uz-
sākt procesu, lai noteiktu aizliegumu ĢMO audzē-
šanai visā Ērgļu novada teritorijā uz  5 gadiem un 
izsludināja sabiedrisko apspriešanu līdz 2010. 
gada 1. augustam, publicējot šāda satura paziņoju-
mu laikrakstā “Latvijas Vēstnesis”, Ērgļu novada 
informatīvajā izdevumā “Ērgļu Novada Ziņas”, 
Ērgļu novada interneta mājas lapā:www.ergli.lv.:

Paziņojums
par nodomu noteikt aizliegumu ģenētiski 

modificēto kultūraugu audzēšanai
Ērgļu novada teritorijā

Pamatojoties uz Ērgļu novada pašvaldības do-
mes 2010.gada 27. maija sēdes lēmumu „Par ģe-
nētiski modificēto organismu brīvas teritorijas no-
teikšanu Ērgļu novadā”, protokols Nr.7, 6. §, kas 
pieņemts pēc Ērgļu novada iedzīvotāju iniciatīvas 
(iesniegums ar 115 parakstiem), Ērgļu  novada 
pašvaldība informē par nodomu uzsākt procesu, 
lai noteiktu Ērgļu novadu par teritoriju, kurā aiz-
liegts audzēt ģenētiski modificētos kultūraugus, 
nosakot aizliegumu uz  5 gadiem. 

Ērgļu novada pašvaldība informē, ka saskaņā ar 
Ģenētiski modificēto organismu aprites likuma 22. 
panta ceturto daļu sabiedrība līdz 2010. gada 1.
augustam Rīgas ielā 10, Ērgļos, Ērgļu pagastā, Ēr-
gļu novadā, LV-4840 vai elektroniski: ergli@ergli.
lv, var izteikt viedokļus, priekšlikumus un iebildu-
mus attiecībā uz nodomu noteikt aizliegumu ģenē-
tiski modificētu kultūraugu audzēšanai Ērgļu no-
vada teritorijā.
 Par Ērgļu novada pašvaldības un VAS 

„Latvijas Hipotēku un zemes banka” organizē-
to projektu  konkursu 

Saskaņā ar VAS „Latvijas Hipotēku un zemes 
banka” un Ērgļu novada pašvaldības 2010.gada 
24.maijā  noslēgto sadarbības līgumu par finansē-
juma piešķiršanu projektu konkursa izsludināšanai 
un projektu realizēšanai, dome apstiprināja Ērgļu 
novada pašvaldības un VAS „Latvijas Hipotēku un 
zemes banka” projektu konkursa nolikumu un iz-
veidot projektu vērtēšanas komisiju šādā sastāvā:

 Anita Šalme, Latvijas Hipotēku un zemes bankas  
mārketinga speciāliste; Rūta Prostakova , Latvijas 
Hipotēku un zemes bankas  Madonas filiāles vadītā-
ja; Juris Rūtenbergs, Latvijas Hipotēku un zemes 
bankas   korporatīvo attiecību daļas  projektu vadī-
tājs; Roberts Koklačovs, SIA „Elbra” valdes loceklis, 
pašvaldības domes deputāts; Inita Bērzkalne, Ģime-
nes atbalsta centra „Zīļuks” sociālā darbiniece; Velga 
Birkenšteine, Jumurdas bibliotēkas vadītāja.

Ērgļu novada pašvaldības un VAS „Latvijas 
Hipotēku un zemes banka” organizētā 

projektu  konkursa 
NOLIKUMS

Projektu konkursa organizētāji – Ērgļu novada 
pašvaldība un Hipotēku banka.

Projektu konkursu finansē – VAS „Latvijas Hipo-
tēku un zemes banka”,  Ērgļu novada pašvaldība.

Projektu konkursa mērķis – veicināt iedzīvotāju 
līdzdalību dzīves un vides kvalitātes uzlabošanā, 
aktuālu problēmu risināšanā, sekmējot sabiedriskā 
labuma vairošanu Ērgļu novada teritorijā.

1. Projektu pieteikumu var iesniegt:
1.1. fiziska persona – kopienas teritorijas iedzī-

votājs;
1.2. neformālas sabiedrības grupas –iedzīvotāju 

grupa, kuras dalībniekus apvieno īslaicīgs/pastā-
vīgs kopīgs darbības mērķis (vismaz 3 fiziskas 
personas – kopienas teritorijas iedzīvotājus, pie-
mēram, pensionāru, jauniešu, sieviešu klubi, 
daudzdzīvokļu namu īrnieku/īpašnieku grupa, bēr-
nu – invalīdu vecāku grupa, interešu kopa utml.);

1.3. nevalstiskas organizācijas (t.i. biedrības, 
nodibinājumi un reliģiskas organizācijas), kuru ju-

ridiskā adrese ir kopienas teritorijā;
1.4. kopienas teritorijā esošās pašvaldību izglītī-

bas, kultūras, sporta, tūrisma, kultūrvēsturiskā 
mantojuma, veselības un sociālās aprūpes iestā-
des.

2. Viens pretendents izsludinātā konkursa ietva-
ros var iesniegt ne vairāk kā 3 (trīs) projektu pie-
teikumus.

3. Projektu konkursa līdzekļi var tikt piešķirti 
šādām prioritārajām jomām:

3.1. projektiem, kas saistīti ar apkārtnes labie-
kārtošanu, veido sakārtotu un drošu vidi;

3.2. projektiem, kas saistītas ar teritorijas (valsts, 
novada, pagasta) tēla veidošanu, patriotisku jūtu 
audzināšanu iedzīvotājos;

3.3. projektiem, kas vērsti uz kultūrvēsturiskā 
mantojuma saglabāšanu; 

3.4. projektiem, kas sekmē sabiedriskā labuma 
vairošanu, veicina iedzīvotāju sociālo atbildību sa-
biedrībā, nodrošina papildu sociālos pakalpoju-
mus iedzīvotāju grupām;

3.5. projektiem, kas paredz izglītošanu, apmācī-
bas, kuru rezultātā tiek veicināta iedzīvotāju (iedzī-
votāju grupu) pašnodarbinātība sociāli  ekonomis-
kās situācijas uzlabošanai, jauniešu profesionālā 
orientācija un karjeras izvēles iespējas.

4. Projektu konkursa līdzekļi nevar tikt piešķirti 
šādiem mērķiem vai izdevumiem:

4.1. nekustamā īpašuma iegāde lieliem būvdar-
biem (ēku un telpu būve, ceļu būve u.tml.);

4.2. ārvalstu braucieniem;
4.3. atalgojumiem, pabalstiem un citiem līdzī-

giem maksājumiem privātpersonām (piemēram, 
pabalsti, biļetes, dāvanas u.tml.);

4.4. peļņas pasākumiem;
4.5. jau pabeigtiem darbiem/projektiem;
4.6. projektiem, kuriem ir politisks, reliģisks, 

militārs vai diskriminējošs raksturs.
5. Projektu finansēšanas noteikumi:
5.1. konkursa projektu realizācijai paredzētais 

kopējais finansējums LVL 3000, t.sk. Hipotēku 
bankas LVL  2500, pašvaldības  LVL 500;

5.2. piešķirtais finansējums viena projekta reali-
zācijai – līdz LVL 400;

5.3. ar projekta īstenotāju tiks slēgta vienošanās 
par projekta realizāciju; 

5.4. atbalsta gadījumā finansējums projekta īste-
nošanai:

5.4.1. juridiskām personām – tiks pārskaitīts uz 
pieteicēja bankas norēķinu kontu vai apmaksāti 
faktiskie projekta realizācijai nepieciešamie pierā-
dāmie izdevumi;

5.4.2. fiziskām personām – apmaksāti faktiskie 
projekta realizācijai nepieciešamie pierādāmie iz-
devumi;

5.5. projekta īstenotājs izdevumu apmaksu 
drīkst veikt, izmantojot bankas bezskaidras naudas 
norēķinus; 

5.6. Visi izdevumi var tikt veikti tikai ar attais-
nojošiem grāmatvedības dokumentiem un saskaņā 
ar LR likumdošanu. 

6. Projekta pieteikumā jānorāda projekta īsteno-
tāju pašieguldījums. Tas var būt naudas, cilvēku 
brīvprātīgais darbs vai mantas/pakalpojumu veids. 
Pašieguldījums/līdzfinansējums ir jānorāda pro-
jekta budžetā.                                                            

7. Projekta aktivitātes var sākt īstenot no vieno-
šanās parakstīšanas brīža. 

8. Projektu īstenošanas ilgums var būt līdz 4 
mēnešiem no vienošanās parakstīšanas brīža. 

9. Projekta aktivitātēm jānotiek Ērgļu novada 
teritorijā.

10. Konkurss tiek izsludināts Ērgļu novada paš-
valdības informatīvajā izdevumā „Ērgļu Novada 
Ziņas”; interneta mājas lapā: www.ergli.lv; Jumur-
das un Sausnējas pagasta pārvaldēs, Jumurdas, 
Ērgļu, Sausnējas un Liepkalnes bibliotēkā.

11. Pretendentiem par projektu konkursu un pie-
teikumu sagatavošanu pieejama informācija un 
bezmaksas konsultācijas: Ērgļu novada pašvaldī-
bā, Rīgas ielā 10, Ērgļos;   Jumurdas pagasta pār-
valdē, Jumurdas pagasta „Jumurdas pilī”; Sausnē-
jas pagasta pārvaldē, Sausnējas pagasta „Ozolos”.

12. Projekta pieteikums sastāv no:
12.1. noteikta satura projekta pieteikuma veid-

lapas;
12.2. projekta;
12.3. reģistrācijas apliecības (ja iesniedzējs ir 

juridiska persona), sabiedriskā labuma statusa ap-
liecības (ja organizācijai tāds ir piešķirts),  reko-
mendācijām vai citas informācijas, ko projekta 
pieteicējs uzskata par būtisku pievienot saistībā ar 
projektu;

12.4. ja projekta realizēšana skar citas fiziskas 
vai juridiskas personas īpašuma tiesības, obligāti 
jābūt rakstiskam apliecinājumam, ka īpašnieks 
piekrīt projekta realizēšanai un darbībai viņa īpa-
šumā vai ar to.

13. Projekta pieteikums jāiesniedz Ērgļu novada 
pašvaldībā, Rīgas ielā 10, Ērgļos, Ērgļu pagastā, 
Ērgļu novadā,  LV 4840.

14. Projektu pieteikuma iesniegšanas termiņš: 
2010. gada 15. jūlijs plkst. 16:00

15. Projektu vērtēšana:
15.1. atbilstības pārbaude – tiks pārbaudīta pro-

jekta pieteikumu atbilstība konkursa nolikuma 

prasībām. Projekta koordinatoriem ir tiesības ne-
pieciešamības gadījumā pieprasīt iesniedzējam 
detalizētu papildu informāciju/pamatojumu, doku-
mentus; 

15.2. projekta pieteicēja apmeklējums – pārstāv-
ji apmeklēs klātienē/tiksies ar atbilstošo projektu 
iesniedzējiem. Projektu pieteicējiem jābūt gata-
viem vērtēšanas komisiju iepazīstināt ar savu ideju, 
darba grupu un sniegt atbildes uz jautājumiem;

15.3. turpmākā vērtēšana – iesniegtos projektu 
pieteikumus vērtē un lēmumu par atbalstītajiem 
projektiem pieņem vērtēšanas komisija, individu-
āli balsojot ar noteiktu punktu skaitu.  

16. Vērtēšanas kritēriji:
16.1. projekta atbilstība šā Nolikuma 3.punktā 

noteiktajām prioritātēm;
16.2. projekta nozīme un ieguldījums sabiedris-

kā labuma vairošanā;
16.3. projekta rezultātu ilgtspējība;
16.4. projekta izmaksu pamatojums un saskaņa 

ar projektā veicamajām aktivitātēm, pašieguldīju-
ma lielums un nozīme;

16.5. idejas oriģinalitāte. 
Par katru kritēriju augstākais vērtējums – 5 pun-

kti, augstākais vērtējums par projektu kopumā – 
25 punkti.

17. Finansējumu saņems tie projektu pieteiku-
mi, kas salīdzinājumā ar citiem  projektiem būs 
ieguvuši augstāko vērtējumu. 

18. Projektu konkursa rezultāti iesniedzējiem 
tiek paziņoti 10 darba dienu laikā pēc projektu pie-
teikuma iesniegšanas termiņa beigām.

19. Ar atbalstīto projektu pieteicējiem projekta ko-
ordinatori slēdz vienošanos par projekta īstenošanu. 

20. Pēc projekta aktivitāšu noslēguma jāiesniedz 
noteikta parauga saturiskā un finanšu atskaite.

Informāciju sagatavoja pašvaldības domes 
sekretāre A.Rozenberga

Aktuāla informācija
Sākot ar jūliju, Ērgļu novada pašvaldības admi-

nistrācijas darbinieki izmantos ikgadējos atvaļinā-
jumus.

Atvaļinājuma laikā grāmatvedības darbinieki, 
kancelejas vadītāja lietvede, domes sekretāre, 
saimniecības vadītājs, bāriņtiesas priekšsēdētāja 
apmeklētājus pieņems 15.,16., 29.,30. jūlijā.

Sociālā dienesta, dzimtsarakstu nodaļas, būv-
valdes darbinieki apmeklētājus pieņems noteiktajā 
kārtībā.

SIA „ŪDAS” ziņas
Pēc Ērgļu novada domes deputātu ierosinājuma 

SIA „ŪDAS” publicē komunālo maksājumu pa-
rādnieku sarakstu. Šoreiz tiek nosaukti dzīvokļi, 
kuru iedzīvotājiem komunālo maksājumu parāds 
pārsniedz 200 Ls.

Ielas nosaukums un 
mājas nr.

Dzīvokļa 
numurs

Tekošais atlikums 
uz 10.06.2010.

Blaumaņa iela 2a 4
11
13
17

221.00
335.41
474.93
500.07

Blaumaņa iela 2b 11 1082.58
Cēsu iela 4 1 479.34
Cēsu iela 8 17 326.98
Grota iela 1 18

26
29

703.49
885.69
330.41

Grota iela 7 2
5
7
9
10

453.68
419.34
1174.53
290.90
655.85

Grota iela 9 2
6
7
7
10
12

796.77
1518.90
1201.73
270.50
205.23
935.89

Jaunatnes iela 6 272.28
Jumurdas iela 7 1

8
13

981.23
730.91
756.69

Kalna iela 2 2 228.13
Mehanizatoru iela 2 9 263.83
Mehanizatoru iela 10 4

5
7

336.74
218.10
275.80

Oškalna iela 12 9
18

990.77
440.06

Rīgas iela 7 2
4
6
8
10

803.44
374.53
637.54
269.34
295.57

Rīgas iela 20 5 959.17
Rīgas iela 27 5 750.61
Rīgas iela 42 3

3
328.00
232.26

Saules iela 2 2 364.45
Smilšu iela 2 4 582.55
Smilšu iela 6 8 548.64
Zaļā iela 27 9 323.60

Kopējā summa: 25227.46
D. Daugulis, SIA “Ūdas” valdes loceklis
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Atvērt logu uz sirdi

Man būtu tik daudz, ko stāstīt par aizritējušo mēne-
si, par trim pieveiktajiem eksāmeniem, bet lielākajai 
daļai šāda satura sleja šķistu nesaistoša. Sākumā vēlos 
nedaudz pastāstīt par pēdējo zvanu Ērgļu vidusskolā.

Ja man kāds būtu pirmajā klasē pateicis, lai izbaudu 
skolas gadus, tad to personu uzskatītu par tērētu. Man 
taču vēl gana laika, visi divpadsmit skolas gadi priek-
šā! Pirmās klases, pirmā septembra atmiņu lappuse ir 
ar izplūdušām malām. It kā burtnīcas lapa, kam nejau-
ši uzlijis ūdens. 

Atmiņas ir dažādas. Sajūtu gamma diezgan svārstī-
ga. Protams, sākumskolas/pamatskolas laiks ir ar īpa-
šu noskaņu, bet nevēlētos to visu izbaudīt vēlreiz. Tie 
bija gadi, kad notika personību slīpēšanās, posms, kad 
paši nesapratām, kas esam, ko no citiem gribam.

[ Ieturu pauzi ... kādi bija Tavi pamatskolas gadi? ]
Atgriežos pie pēdējā zvana. Saule cītīgi mūs sildīja, 

izbaudījām īstu svētku atmosfēru. Bet mani pārņēma 
sirdi sažņaudzošas skumjas. Par to, ka skolas vēstne-
ši– gatavie pīlādži, uz manas ielas nesimbolizēs sep-
tembra atnākšanu. Tie spītīgi sabirs uz trotuāra, bet 
manas kājas mīs citas takas. Realitāte iemet man sejā, 
ka zelta rudeni, svētsvinīgo ziemu nevarēšu pilnasinī-
gi izbaudīt te – mājās. Katru nedēļas rītu vairs nesatik-
šu steidzīgos skolotājus ar portfeļiem rokās, jautri ča-
lojošos skolas/klases biedrus. Tik ļoti pietrūks manas 
tagadējās dzīves neatņemamās sastāvdaļas – avīzītes. 
Neapšaubāmi neatkāpšos no sava amata vēl visu vasa-
ru, bet ceru, ka nākamais/nākamā izbaudīs šo pienā-
kumu tikpat un vēl vairāk nekā es. Visi sīkumi, kriku-
mi un atmiņas paliks man prātā kā bijušais, bet vairs 
nerestaurējamais.

Domājot par šo skaudro situāciju, vēl un vēl mana 
sirds tiešām plīst no skumjām. Tik daudz kas paveikts, 
padarīts, apgūts. Esot skolā, es apguvu, kā būt patstā-
vīgai, kā pastāvēt par sevi, kā izteikties, kā uzvesties. 
Galvenā ir tā zinātkāres liesmiņa, kas manī mirgo. 
Skola man ir sniegusi simtiem iespēju attīstīt pašai 
sevi. Sākot jau ar mācību stundām, dažādām citām 
nodarbībām. Vienmēr oponēšu tiem, kas teiks, ka sko-
las laiks bija garlaicīgs, jo ārpusstundu nodarbību ie-
spēju loks bija pārāk šaurs. Zini, prāts un gribēšana 
par šauru!

Otrā plašā nodaļa šomēnes būs par runāšanu. Pēdē-
jā laikā cenšos pati pievērst uzmanību savam izteik-
smes veidam, iedzīvinu sarunās tos vārdus, kurus pa-
rasti tikai izmantoju uz papīra. Vados pēc principa, ka 
gandrīz no visām situācijām var izrunāties ārā. Diem-
žēl izglītības sistēma nerauj pa, manuprāt, pareizajām 
svirām. Uzskatu, ka jau no mazām klasītēm vajadzētu 
popularizēt runāšanas kultu. Man liekas patiešām 
briesmīgi, ja bez piecām minūtēm pieaugušie neprot 
izteikt savas domas. Vēl trakāk – ja viņiem viedokļa 
vispār nav! Iespējams, ka mēru tikai pēc sava rakstura 
mērauklas, ka tas nav pareizi. Jo cilvēki ir galu galā 
atšķirīgi, bet pamatprasmēm runas veidā pēc etiķetes 
ir jābūt visiem. 

Nobeiguma daļas retoriskais jautājums, kas būs 
ilgtspējīgs nākotnē – kāpēc cilvēki tik ļoti cenšas dzī-
vot savu apkārtējo draugu, radu, paziņu dzīves? Pro-
tams, līdzjūtība, vēlams drauga padoms, sarunas ir 
ārpus problēmzonas. Bet kāpēc tik daudzi cenšas uz-
spiest savu viedokli? Tik tiešām viss ir pieņemams ti-
kai tādās sliedēs, pēc kurām mērām mēs paši. Kad 
mēs beidzot sāksim domāt ārpus rāmjiem, pieņemta-
jām normām, tā kā citi saka, liek, uzspiež? Man ir ap-
nicis darīt tā, kā vajag, tad, kad vajag. Tās sauc par 
pasaules pieņemtajām normām, kāpēc es nevaru dzī-
vot pēc savējām? Es gribu, lai mani sadzird, nevis 
klausās ... Iespējams, visa šī rindkopa izklausās pēc 
jaunības maksimālisma prāta aptumsuma. Bet katram 
ir jāsaprot, ka jāļauj cilvēkam blakus dzīvot savu dzī-
vi, izdzīvot SAVA izvēlētā ceļa sekas. Tas nebūt neno-
zīmē, ka jātop vienaldzīgiem, vienkārši ir jābeidz vei-
dot siltumnīcas efekts savstarpējās attiecībās. 

Lustīgus Jāņus, izbaudiet Dieva mākslas darbu 
dabā, burvīgu ziedēšanu!

  Liene Gūte

Reizēm šķiet, – manis vēl nav, 
Ka es vēl tikai piedzimt taisos,
Jo priekšā man visa pasaule stāv,
Un es tajā kā brīnumā skatos.
	 Un es tajā kā brīnumā skatos,
	 Un jūtu, kā ceļš priekšā kaist,
	 Kā vējš savus zirgus jūdz ratos
	 Un grasās pretī man laist.
Bet sirdī tik kvēlošas ogles,
Ka uz vietas man nepalikt,
Jo zinu, ka paliekot sadegs solis,
Tālāk neejot,– tālāk netikt.
	 Priekšā man visa pasaule stāv,
	 Un es tajā kā brīnumā skatos...
	 Kaut reizēm šķiet,– manis vēl nav,
	 Es vēl tik piedzimt taisos.
                              Marika Svīķe

Sveicam mūsu skolas absolventus

12. klase.

9.a klase izlaidumā. 9.b klase izlaidumā.

Svētki veiksminiekiem
Jau tradicionāli, mācību gadu aizvadot, sa-

ieta namā notiek Ērgļu vidusskolas Veiksmi-
nieku pasākums. Šogad tā vadītāji Elīna Taš-
kāne, Agate Štila un Krišjānis Kallings visus 
ieveda maģiskajā un noslēpumainajā skaitļu 
valstībā. Skolēnu veikums – augsti rezultāti 
skolas, starpnovadu un valsts mācību priekš-
metu olimpiādēs, skolēnu zinātniski pētnie-
ciskajos lasījumos, labs, teicams, izcils vērtē-
jums mācību priekšmetos gadā liecībās, 
radošas izpausmes dažādos konkursos un sa-
biedriskās aktivitātes skolas darbā – tika dalīts 
īpašās skaitļu nominācijās. Jo vairāk labo dar-
bu, jo lielāks skaitlis nominācijai.

 Absolūtais čempions ir Kārlis Baltputnis, 
kurš tika cildināts 13 nominācijās, 

9 – Monta Madžule,
8 – Marta Suveizda, 
7 – Agnija Vaska,
6 – Marija Andra Rudzīte,
5 – Raitis Ļebedevs, Dace Pētersone, Mal-

vīne Madžule, Gunta Pūce,
4 - Rimants Stankevičs, Sabīne Solovjeva, 

Viktorija Vīgube, Undīne Saleniece, Sofija 
Sintija  Reine, Jānis Serovs, Ralfs Bolzans, 
Ieva Radzilaviča,

3 – Arita Šreibere, Elīna Valaine, Arvīds 
Kokins, Elīna Svilpe, Lelde Cikure, Kristīne 
Kiseļova, Toms Rota, Gerda Blaua, Laine Vī-
gube, Ilmārs Suveizda, Maira Antēna, Jēkabs 

Purviņš, Santa Helēna Pedele, Adīna Blaua, 
Lauma Kodola, Madara Salnīte, Endija Dalbi-
ņa, Melānija Šmite, Marta Simona Štila,

2 – Guntis Pētersons, Elīna Taškāne, Santa 
Laube, Sintija Purviņa, Gunda Lūse, Evija 
Ezergaile, Līga Ūdre, Vita Janberga, Krišjānis 
Kallings, Beāte Zlaugotne, Sabīne Kaņķele, 
Edijs Žuks, Eižens Reinis, Loreta Macieša, 
Kalvis Kaļva, Aivars Možanskis, Emīls Pur-
viņš, Lilita Saulīte, Juris Gusevs, Krista Liepi-
ņa, Sergejs Jegorskis, Kristiāna Savicka, Sanda 
Leimane, Ilvija Seska,

1 - Agrita Lūse, Madara Ādamsone, Marta 
Vīle Bērziņa, Liene Gūte, Dāvis Bērzkalns, 
Nauris Tiltiņš, Dagnis Vasks, Laura Bugne, 
Ginta Ozola, Linda Pļaviņa, Edgars Smeilis, 
Krista Kalniņa, Rihards Kalniņš, Jānis Bērz-
kalns, Ieva Zača, Laura Laube, Edijs Krastiņš, 
Laila Saulīte, Kristaps Daniels Kalve, Dita Zā-
baka, Anta Guzika, Nauris Truksnis, Sabīne 
Svilpe, Lāsma Hermane, Beāte Rūnika, Laura 
Santa Ozola, Dārta Dalbiņa, Kristers Kalniņš, 
Gunita Rasa, Katrīna Dudko, Raivo Krūmiņš, 
Emīlija Justīne Zommere, Kristaps Gūts, Kris-
tīne Reinika, Kristaps Kartenbeks, Emīls Lap-
sa, Anete Plendišķe, Sintija Zābaka, Dace Kār-
kliņa, Daila Bāņukalne, Monta Masaļska, 
Monta Purviņa, Edīte Alekse.

Pasākuma vadītāji skaitļus bija atraduši arī 
latviešu tautas sakāmvārdos, mīklās un paru-

nās, frazeoloģismos, dzejoļos, pat anekdotēs.
Paldies skolotājiem par tik daudziem veik-

sminiekiem! 
 Lai jauka un saulaina vasara visiem pēc 

labi padarīta darba!
Maiga Picka, mācību pārzine 
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Intervija ar Kārli Baltputni
Jau vairākus gadus atzīmju ražas lai-

kā, mācību gada noslēgumā, norisinās 
tā sauktā Veiksminieku balle, lai godi-
nātu izcilākos Ērgļu vidusskolas au-
dzēkņus, viņu sasniegumus, kā arī sko-
lotājus, kuri palīdzējuši šādus rezultātus 
gūt. Šī mācību gada visveiksmīgākais  
bija 12. klases skolēns Kārlis Baltput-
nis, kas saņēma apbalvojumu par trīs-
padsmit labiem darbiem dažādās olim-
piādēs un konkursos. 

Lūdzu viņam atbildēt uz pāris jautā-
jumiem. Saņemot atbildes, biju patie-
šām priecīga. Lai gan tās ir samērā la-
koniskas un tiešas, bet īsti Kārļa stilā!

Pastāsti nedaudz par saviem hobi-
jiem, interesēm!

Man patīk braukt ar riteni, bet tagad 
es to vairs nedaru, jo ritenis ir salūzis.
Es arī labprāt lasu dažādu žanru un au-
toru grāmatas, turklāt aktīvi izmantoju 
interneta sniegtās iespējas. Arī intereses 
man ir visnotaļ dažādas, tādēļ nevaru 

neko sevišķu izcelt; tādu, kam būtu jeb-
kāda raksturojoša nozīme.

 Kā tev vienmēr izdevies sasniegt 
tik augtus rezultātus, kāda ir tava no-
slēpuma atslēga?

Palīdz tas, ka man ir visnotaļ laba ilg-
stošā atmiņa.

 Pastāsti spilgtāko skolas laiku at-
miņu!

Par spilgtāko skolas laiku atmiņu va-
rētu nodēvēt jebkuru dienu vai laika 
sprīdi skolā, kas vienu vai citu iemeslu 
dēļ ir īpašāks par ikdienišķu dienu sko-
lā, kādas ir bijušas apmēram divi tūk-
stoši. Tomēr, ņemot vērā, ka šādu neie-
rastāku dienu/situāciju ir bijis samērā 
daudz, nav iespējams izšķirt, kura no 
tām ir bijusi spilgtākā, jo tas netieši no-
rādītu uz to, ka atmiņas vispār ir iespē-
jams savstarpēji salīdzināt, taču tādā 
gadījumā šis salīdzinājums neizbēgami 
būtu subjektīvs un uz neskaidri formu-
lētiem kritērijiem balstīts, kas, sapro-

tams, ir bezjēdzīgi.
Tavs novēlējums skolas biedriem 

un skolotājiem!
Skolas biedriem un skolotājiem es 

novēlu visu to labāko!
Liene Gūte 12.

Balsosim par Martu Suveizdu!
Konkursa „Latvijas Izcilnieki” žūrija 

ir izvērtējusi 1008 skolēnu pieteikumus 
no 480 skolām un izvēlējusies 45 kon-
kursa finālistus. Viņu vidū radošās, kul-
tūras, mākslas jomā ir izvirzīta Ērgļu 
vidusskolas 8.a klases skolniece Marta 
Suveizda par literārās jaunrades dar-
biem. Pusfinālā iekļuvušo skolēnu vārdi 
ir atrodami mājas lapā www.latvijasiz-
cilnieki.lv, kur 7. jūnijā sākās balsojums 
par 5 finālistiem. No 14. jūnija „Maxi-
ma” veikalos ir izvietotas balsošanas 
kastes. Ikviens par savu favorītu varēs 
balsot līdz 31. jūlijam, bet 5 finālisti pēc 
sabiedrības balsojuma un žūrijas lēmu-
ma tiks paziņoti 1. septembrī. 

Ar Martas Suveizdas literārajiem 
darbiem jau vairāku gadu garumā va-
ram iepazīties „Skolu Ziņu” lappusēs. 
Arī šajā numurā izlasāmas 2 pasakas, 
kuras meitene iesniedza Jumurdas pa-
gasta pasaku konkursā. Aicinu ikvienu, 
kuram tas iespējams, balsot par Martu 
Suveizdu „Maxima” veikalos un mājas 

lapā www.latvijasizcilnieki.lv, kur to 
var darīt reizi dienā. 

Mārīte Breikša  

Martu Suveizdu sveic klases audzinā-
tāja Leongina Kokina Veiksminieku 

pasākumā.

Jauka un interesanta ekskursijaMums, ērglēniešiem, Madliena ir 
viena no apdzīvotām vietām ceļā uz 
Rīgu. Kas lasījuši 80–tajos gados uz-
rakstīto I. Ziedoņa grāmatu „Tik un tā” 
par dzīvesgudrā sovhoza „Madliena” 
direktora Jūlija Beļavnieka darbības 
laiku, tiem priekšstats par tagadējo 
Ogres novadu pilnīgāks.

Mēs, četras Ērgļu vidusskolas skolo-
tājas – Sandra Stankeviča, Indra Rone, 
Olga Elksne, Mārīte Breikša, Madlie-
nas spēku ieraudzījām tās cilvēkos, ta-
gadnes, pagātnes un nākotnes. Var arī 
teikt – kā tagadnes cilvēki savu un pa-
gātnes cilvēku kultūras mantojumu sa-
glabā un nodod jaunajai paaudzei.

Nepilna stunda pa Ērgļu – Rīgas ceļu, 
apstājoties pie 9 luksoforiem (top jau-
nais ceļš!), un esam Madlienas vidus-
skolas direktores, angļu valodas skolo-
tājas Aldas Karasevas, laipni sagaidītas. 
Gaišie, plašie korpusi (vienā no tiem arī 
Kārļa Kažociņa Madlienas mākslas un 
mūzikas skola); skolēnu skaits līdzīgs 
mūsējam; iespējas skolas dzīves uzla-
bošanai, iesaistoties projektos – mūs-
dienu dzīves nepieciešamība. Vērtīga 
un rosinoša ir skolas bibliotekāres, kā 
arī mākslas un mūzikas skolas pedago-
ģes Edītes Lases darba pieredze, bet 
kopā ar krievu valodas skolotāju un 
skolas muzeja vadītāju Klaudiju Bušu 
sākam iepazīt to gara spēku, ko dod 
Madlienas pagātnes cilvēki: izcilais 
gleznotājs Kārlis Hūns (1830 – 1877), 
komponists Kārlis Kažociņš (1886 – 
1920), gleznotāji Kārlis Brencēns (1879 
– 1951) un Eduards Brencēns (1885 – 
1929), literāts Artūrs Ludvigs Mežaks 
(1904 – 1988). Mūsu sajūsma ir nevil-
tota, ieraugot ērglēnietes, mākslas zi-
nātnieces Maritas Bērziņas visai apjo-
mīgo monogrāfiju – mākslas albumu 
par Kārli Brencēnu.

Skolotājas Klaudijas Bušas erudīcija 
ved mūs arvien dziļākos kultūras vēstu-
res slāņos, ko īpaši izjutām, apmeklējot 
Madlienas Evaņģēliski Luterisko baz-
nīcu – vienu no vecākajām baznīcām 
Latvijā (13. gs.!), par kuru Aspazija uz-
rakstījusi lugu „Madlienas baznīcas tor-
ņa cēlāji”. 

Vairāk nekā 200 gadus vecajos Mad-

lienas kapos (te jūtamies kā Rīgas Meža 
kapos!) atrodam gleznotāja Kārļa Hūna, 
hernhūtisma pamatlicēja Madlienā 
Andreja Baloža un koktēlnieka Jāņa 
Vēriņa atdusas vietas.

Vērenes kapus un savu dendroloģis-
ko dārzu mums izrāda stiprs vīrs, šejie-
nietis vairākās paaudzēs Oskars Balo-
dis. Ak, egļu daudzveidība! Tik tiešām 
te bija jāatbrauc, lai visā krāšņumā to 
ieraudzītu! Neviens jau neliek bijuša-
jam meža darbiniekam veidot savu īpa-
šo koku dārzu – tikai paša patikšana un 
prieks. Viņš kopā ar savu meitu, mājtu-
rības skolotāju Ilzi Smilškalni ir mūsu 
pavadonis ceļā pa garāko (četros kilo-
metros 480 ozoli – tā saskaitījuši Mad-
lienas skolēni) ozolu aleju Latvijā uz 
Vērenes muižu, kas muižkunga Hānen-
felda celta 18. gs. beigās. Laika zoba 
sagrauzta, bet spilgta vēstures liecinie-
ce ir klasicisma stilā celtā kungu māja 
ar lēzeno jumtu un lielajām pārkarēm, 
zem kurām izvietojušies 19. gs. vidus 
arhitektūrai tik raksturīgie taisnstūra 
formas bēniņu lodziņi. Bet tepat netālu 
kāda neparasta koka celtne – 33 m 
augstais uguns novērošanas tornis – nu 
vairs vienīgais tāds lubiņām apšūtais 
Latvijā, kurš joprojām darbojas. Galva 
reibst, skatoties uz kāpnēm, kas ved tik 
augstu debesīs!

Pārsteidzošā Madliena! Tā gribas iz-
saukties, nokļūstot privātajā Madlienas 
novadpētniecības muzejā „Bet tā bija”, 

Ērgļu vidusskolas skolotāji kopa ar Madlienas vidusskolas direktori Aldu 
Karasevu (2. no kreisās) un bibliotekāri Edīti Lasi (1.no labās).

kur mūs sagaida muzeja īpašnieks Ar-
mands Praličs. Muzejs iekārtots bijuša-
jā Plāteres sešu klašu pamatskolā, celtā 
1868. gadā, kura pastāvējusi tieši 100 
gadus, jo slēgta skolēnu trūkuma dēļ 
1968. gadā. No 1884. gada līdz 1904. 
gadam par skolotāju te strādājis vēlāk 
pazīstamais preses magnāts un miljo-
nārs Antons Benjamiņš, kuru radniecis-
kas saites saista ar mūziķu Jurjānu 
dzimtu.

Muzeja plašajās telpās iekārtotajās 7 
pastāvīgajās ekspozīcijās godā celti 
Madlienas puses cilvēki, notikumi, 
priekšmeti no dažādiem gadsimtiem – 
liecinieki madlieniešu pārliecībai, dar-
bīgumam, vērtību izpratnei. Saglabāt 
un objektīvi parādīt savas tautas vēstu-
ri, palīdzēt to izprast un novērtēt jaunat-
nei – tāds cildens uzdevums uzņēmējam 
Armandam Praličam. „Es nevēlos, lai 
mani 3 bērni dotos prom,” saka muzeja 
vadītājs. „Es vēlos, lai viņi savu vietu 
atrastu šeit.” Šķiet, ka madlieniešiem 
piemīt prasme ne tikai saglabāt, bet arī 
nodot tālāk to, kam mūžības elpa. Bez 
pagātnes nepratīsi veidot nākotni – atzi-
ņa visiem labi zināma, bet cik grūti ik-
dienā izpildāma. Lai izdodas!

Paldies Madlienas vidusskolas lat-
viešu valodas un literatūras skolotājai 
Zintai Saulītei par Madlienas atklāsmi!

 Mārīte Breikša

Vienā no maija pēdējām dienām 3. 
un 4. klase devās ekskursijā uz Līgatni, 
Straupi un Cēsīm.

Pirmais apskates punkts bija Līgat-
nes papīrfabrika. Tur mums pastāstīja, 
kā top papīrs. Tas bija interesanti!

Tālāk braucām uz Straupi, uz Paze-
mes ezeriem. Gide mums pastāstīja, ka 
Pazemes ezeros ziemās dzīvo tikai sik-
spārņi. 

Nākamais apskates punkts bija Strau-
su audzētava. Mums daudz ko pastāstī-

ja par strausiem, vēl mēs varējām put-
nus arī pabarot. Te bija iespējams redzēt 
arī citus dzīvniekus.

Tad mēs devāmies pie akmeņkaļa un 
apskatījām viņa mākslas darbus. Tā kā 
mums palika brīvs laiks, tad vēl aiz-
braucām uz Sarkanajām klintīm un Rū-
camavotiņu.

Bijām arī Cēsu pilsdrupās, pie strūk-
lakas, vēl redzējām melnos gulbjus.

Tā bija jauka un interesanta ekskursija!
 Undīne Saleniece 3.

Madlienas spēks

Piektklasnieku ekskursija
Vispirms aizbraucām uz „Skrīveru 

saldumiem”. Jau tad, kad kāpām pa 
kāpnēm, ieraudzījām uzrakstu „Esiet 
sveicināta, Ērgļu vidusskolas 5. klase 
un skolotāja!” Skatījāmies filmu par 
konfekšu „Gotiņa” ražošanu. Mums 
bija iespējams pašiem ietīt savas kon-
fektes un atvest 3 mīļiem mājniekiem.

Loreta Macieša
Skrīveru dendroloģiskajā parkā bija 

daudz dažādu koku un krūmu. Man tur 
patika, jo redzēju kokus, kurus nepazi-
nu, bet citi skolēni teica, ka viņiem ne-
interesē koki no citām zemēm. Te arī 
nepārtraukti uzbruka odi.

Lāsma Hermane

Lāčplēša muzejā bija interesanti. Brī-
nījāmies, cik gide daudz var atcerēties. 
Viņa stāstīja par A. Pumpura eposu 
„Lāčplēsis”, mums bija jāiejūtas arī va-
roņu lomās. Loreta bija Spīdala. Muze-
ja parkā redzējām dažādus tēlus. 

 Niks Nīgalis
Kokneses baseinā peldējām vienu 

stundu. Treneris mums mācīja pareizi 
lēkt no tramplīniem. Tur bija 2 basei-
ni– lielais un mazais. Mazais baseins ir 
80 cm dziļš, ir arī slidkalniņš. Lielajā 
baseinā ir 4 joslas, kur var peldēt. Lie-
lais baseins ir 160 – 180 cm dziļš. Es 
pārsvarā peldēju pa lielo baseinu.

Kalvis Kaļva

Sporta dienāLaikā, kad devītās un divpadsmi-
tās klases skolēni cītīgi gatavojas ek-
sāmeniem, pārējie steidz izbaudīt 
sportiski bezrūpīgu dienu. Sporta 
diena Ērgļu vidusskolā jau ir kā tra-
dīcija. Lūdzu divām meitenēm pa-
stāstīt par saviem iespaidiem, dienas 
gaitu un emocijām šajā saulainajā 
28. maijā.

No sākuma katra klase rādīja nelielu 
priekšnesumu, atklājot savu sportisko 
garu. Lecot, skrienot, vingrojot visi iesil-
dījāmies, lai pēc tam varētu veikt katras 
klases sagatavotās stafetes. Stafetēs bija 
jāskrien, jālec ar lecamauklu, jāmet 
bumba grozā, jāsit bumba vārtos, bija arī 
krikets, kā arī dažādas atjautības mīklas.

Un, protams, kā sporta dienā iztikt 
bez orientēšanās? Nu nekādi, un skolo-

tājas Baibas Kaļvas vadībā katras kla-
ses izveidota komanda orientējās pa 
Ērgļiem. Kopā sanāca skriet 1,5 km.

Pa to laiku, kamēr katras klases ko-
manda veica stafetes un orientējās, pa-
vāri vārīja zupu no produktiem, ko paši 
bijām sanesuši. Zupā bija gan dažādi 
dārzeņi, gan gaļa, gan zaļumi. Zupa iz-
nāca ļoti garda, katrs varēja nogaršot 
pavāru veikumu. 

Beigās paziņoja rezultātus. Un klases 
saņēma apbalvojumus par ātrāko, jaut-
rāko, atjautīgāko klasi. Balvās bija ne-
lieli kociņi, ko visi kopīgi iestādīja 
sporta zāles priekšā, lai veidotu vidi, 
kurā mēs dzīvojam.  

Agnija Vaska 8.b

28. maijs bija silta pavasara diena, 
kad Ērgļu vidusskolas skolēni pulcējās 
kopā, lai iezīmētu vasaras sākšanos ar 
„ierūsējušo” kaulu izkustināšanu svaigā 
gaisā. Klašu komandas pildīja dažādus 
uzdevumus, lai uzzinātu, kura iegūs 
„Superklases-2010” titulu.

 Aplūkojot mūsu komandas sastāvu, 
pierādījās, ka sievietes ir stiprais dzi-
mums gan morāli, gan fiziski. Tomēr arī 
mūs bija „pārņēmis” cīņas gars, un mēs 
vēlējāmies sasniegt labākos rezultātus. 

Šī diena bija pilna smieklu, cenšanās 
un atbalsta – „viens par visiem un visi 
par vienu”. Lai gan mēs nekļuvām par 
„Superklasi”, tāpat esam labākie, un 
pēc šīs dienas gatavi ar smaidu sejā „ie-
nirt” vasarā.

  Dace Pētersone 10.
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Velns un dvēsele

‘‘Skolu Ziņu’’ turpinājums no 4. lpp 

Maijs Mazajā skolā
Ļoti daudzveidīgs un piedzīvoju-

miem bagāts ir bijis mācību gada pē-
dējais mēnesis. Mācību gada nobei-
gumā, protams, ir bijuši kontroldarbi, 
nopietnu ieskaites darbu matemātikā, 
latviešu valodā un sociālajās zinībās 
veiksmīgi uzrakstīja 3. klases skolēni 
skolotājas l. Bukovskas vadībā.

Tomēr jaukais un saulainais laiks 
bieži mūs vilināja ārā no klašu tel-
pām. Mēneša sākumā Mazajā skolā 
skanēja deju mūzika. Kāpēc?

Par to vislabāk var pastāstīt Katie 
Roth: „ Maijā mazās skolas skolēniem 
bija neparasta iespēja – mācīties ielu 
dejas (angļu valodā – streetdance). Uz 
Ērgļiem bija atbraukusi 13 gadus veca 
meitene Robina Palmera no Anglijas 
Bedfordas pilsētas. Robina ir dzimusi 
Kanādā, bet pirms pieciem gadiem vi-
ņas ģimene pārcēlās uz dzīvi Anglijā. 
Robina jau vairākus gadus apmeklē 
ielas deju nodarbības, viņa dejo meite-
ņu ielas deju grupā. Šī grupa šogad 
uzvarēja Anglijas valsts mēroga kon-
kursā un nākamgad dosies uz Eiropas 
konkursu Holandē.

Uz Ērgļiem Robina bija atbraukusi 
ar komandu no savas draudzes, lai 
strādātu piecas dienas nometnē „Ēr-
gļu Spārni”. Īslandes vulkāna dēļ vi-
ņiem bija jāpaliek Ērgļos ilgāk, nekā 
bija plānots, un tādēļ Robina varēja 
nākt uz vairākām stundām, lai mācītu 
bērniem ļoti interesantas, aktīvas de-
jas. Bērni bija ļoti priecīgi par iespēju 
gan dejot, gan runāt angliski.”

Pēc atgriešanās mājās Robina atsū-
tīja vēstuli Mazās skolas skolēniem: 
„Bija ļoti jauki tikties ar bērniem un 
mācīt viņiem dejot. Es nespēju tam 
noticēt, ka Keitija mani aicināja uz 
skolu, lai mācītu dejas. Es arī nedo-
māju, ka tas varētu turpināties vēl 3 
nedēļas. Biju mazliet uztraukusies, jo 
nezināju, vai bērni mani sapratīs vai 
varbūt man būs ar viņiem grūti sa-
prasties, bet beigu beigās viss bija 
labi. Ceru, ka kādreiz vēl varēšu at-
braukt un iemācīt bērniem vēl citas 
dejas, kā arī redzēt, kā bērni paši iz-

domās dejas. Viņi ir brīnišķīgi, un es 
izbaudīju katru minūti, kuru pavadīju 
ar viņiem kopā. Man jūsu pietrūkst, 
un ceru, ka tad, kad es atgriezīšos pie 
jums, jūs vēl atcerēsieties manis mā-
cītās dejas! Trenējieties!”

Maijs ir arī pavasara ekskursiju un 
pārgājienu laiks. Cesvaines pili ap-
skatīja 1. klase, viņi iegriezās trušu 
audzētavā un kazu fermā. Atceļā vie-
sojās „Pakalniešos” un uzkāpa 
Gaiziņkalnā.

 2. klase devās ciemos pie mākslas 
skolas skolotāja Andra Džiguna, lai 
iepazītos ar podnieka namu. Bērni 
veidoja no māla, izmēģināja dažādas 
sporta ierīces.

 3. un 4. klase ekskursijā devās 
kopā. Vispirms apmeklēja vecāko pa-
pīra ražotni Latvijā, tā atrodas Līgat-
nē. Burtnīcas gan tur vairs netop, bet 
bērni ar interesi vēroja, kā no maku-
latūras ražo jaunu papīru. Tālāk ceļš 
veda uz Straupes pazemes ezeriem un 
strausu audzētavu. Netālu atradās ak-
meņkaļa darbu brīvdabas izstāde. Vēl 
tika apskatītas Sarkanās klintis un 
Cēsu vecpilsēta. 28. maijā visi 1. – 4. 
klašu skolēni devās pārgājienā uz 
„Ērgļu Spārniem”. Tā ir brīnišķīga 
vieta atpūtai un bērnu un jauniešu no-
metnēm. Mēs apskatījām aitu ganām-
pulku ar mazajiem jēriņiem. Bērniem 
bija iespēja nodarboties ļoti aizraujo-
šās sportiskās aktivitātēs: vizināšanās 
ar laivām, lēkšana pa batutu, atpūša-
nās rotaļlaukumā, aktivitātes sporta 
laukumā. Savu drosmi varēja parādīt 
braucienā pa „Zip line”. Pārgājienā 
mums ļoti palīdzēja vecāki, tādēļ 
vienlaicīgi varēja nodarbināt vairāk 
nekā 60 bērnus. Liels paldies jāsaka 
otrklasnieces Betānijas vecākiem 
Kristīnei un Dastinam Petersoniem, 
kuri laipni atsaucās uz mūsu lūgumu 
noorganizēt neaizmirstamu dienu 
Mazās skolas skolēniem. 

D. Zača, L. Bukovska, I. Rota, 
S. Stankeviča, K. Roth

Jumurdas pasaku konkursā Marta Suveizda saņēma 
atzinību par divām pamācošām pasakām.

Reiz senos laikos dzīvoja vīrs, ku-
ram bija liela ģimene. Viņš bijis kalējs, 
tomēr nav spējis nodrošināt savu ģi-
meni ar visu nepieciešamo, lai gan 
strādājis dienu un nakti.

	 Kādā vēlā vakarā, kad viņš 
bija kalēja darba karstuma nogurdi-
nāts, vīrs nosēdās pie galda un sāka 
prātot, kā lai uzlabo savu dzīvi. Viņš 
tik karsti vēlējās, lai ģimenei nekā ne-
trūktu, ka izteica pašus briesmīgākos 
vārdus, kādus vien cilvēks var izteikt: 
„Es atdotu savu dvēseli velnam, lai ti-
kai mana ģimene būtu pārtikusi!”

Pēkšņi atskanēja tāds kā pātagas cir-
tiens, un viņa smēdē ienāca kungs ar 
melnu apmetni mugurā kā muižkun-
gam. Viņš kliboja, jo kreisā kāja tam 
bija kā āža kāja. Kalējs sabijās no šī 
ciemiņa un jau paņēma rokās veseri, 
jo baidījās no viņa savādā izskata dēļ.

Kungs pienāca klāt un jautāja: „Vai 
tu esi tas, kurš vēlas pārdot savu dvē-
seli?”

Kalējs atbildēja klusām: „Jā, tas 
esmu es.”

Kungs no sava melnā apmetņa izņē-
ma baltu papīra lapu ar savādām raks-
tu zīmēm un zelta naglu. Viņš teica: 
„Paraksti šo te ar savām asinīm, un tu 
dabūsi visu, ko vien vēlēsies, bet pēc 
desmit gadiem es nākšu pakaļ tavai 
dvēselei.”

Kalējs pie sevis domāja, ka desmit 
gadi ir ilgs laiks, un paņēma rokās zel-
ta naglu, un pārdūra sev pirkstu. Da-
žas lāses nokrita uz papīra un iekrāso-
ja to asinssarkanu. Kungs salocīja lapu 
rullī un devās prom. Kalējs palika 
viens ar savām domām, un viņa sirds-
apziņa pašu tirdīja par dvēseles pārdo-
šanu, bet mantkārība ņēma virsroku, 
un, vienreiz nopūties, vīrs devās mā-
jās. 

Nākamajā rītā pie viņa mājas bija 
piebraucis pats bagātākais muižkungs 
visā apkaimē un lūdza, lai salabojot 

arkla lemesi. Par to piesolīja lielu 
žūksni naudas. Kalējs nopriecājās par 
šo darbu, jo neviens jau ļoti sen nebija 
braucis pie viņa, lai kaut ko salabotu 
vai izkaltu no jauna. No šīs dienas pie 
viņa visi brauca, kam vien bija vaja-
dzīga kalēja veiklā metāla kalšanas 
prasme. Viņš sāka labi pelnīt. Visa ģi-
mene dzīvoja pārticībā un laimē.

Pagāja deviņi gadi. Tuvojoties lai-
kam, kad bija jāatdod parāds, kalēju 
pārņēma grūtsirdība, jo viņš negribēja 
doties uz elli un atstāt savu ģimeni 
vienu.

Ar katru dienu bēdas pieņēmās spē-
kā, kā meža ugunsgrēks tās plosīja sir-
di, un viņš nolēma, ka viss ir jāizstāsta 
sievai. Sieva, visu uzzinot, sāka rau-
dāt. Kalējs viņu mierināja, bet tas nelī-
dzēja. Nu bija sievas kārta domāt, kā 
vīru izpestīt no nelaimes. Viņai bija 
bail palikt vienai bez sava mīļotā vīra. 

Nākamajā rītā ar deviņiem melniem 
zirgiem pie smēdes durvīm piestāja 
velns. Tas aicināja vīru sev līdz, jo no-
runātā diena bija pienākusi. Kalējs ar 
sievu izgāja ārā, un abi vēl vēlējās ie-
iet ābeļdārzā, jo kalējs gribēja redzēt 
skaistos ābolus un ābeles, kuru galot-
nēs tie gozējās. Velns arī uz tiem tik 
kāri lūkojās, ka kalējs atļāva viņam 
uzkāpt kokā pēc āboliem. Tiklīdz 
velns bija uzkāpis kokā, kalējs paņē-
ma krustu rokās un noskaitīja tēvreizi. 
Velns nelabi auroja un lūdza viņu laist 
zemē, bet vīrs teica, ka laidīs tikai ar 
vienu noteikumu, ka viņš vairs ne-
brauks pēc kalēja dvēseles un nevedīs 
to uz elli. Velns arī apsolīja un, galīgi 
apskaities, ar savu pajūgu brauca prom 
un vairs nekad netika redzēts pie kalē-
ja smēdes.

Kopš tās dienas kalējs dzīvo laimīgi 
kopā ar savu sievu un ģimeni, bet 
velns vēl aizvien meklē cilvēkus, kuri 
vēlas pārdot savas dvēseles.

Pasaka par trusi
Reiz kādā mazā kūtiņā dzīvoja tru-

sis, kuram bija ļoti lielas ausis. Saim-
niece viņu bija iesaukusi par Lutausi, 
jo katrreiz, kad viņš kustējās, ausis 
šļūkājas pa zemi. Viņam bija vairāki 
brāļi un māsas, kuri bija pilnīgi parasti 
truši. Šie truši savā ikdienā grauza da-
žādus meža un pļavas gardumus, ku-
rus atnesa saimniece. Viņiem bija 
mazsvarīgi, kas notiktu, ja viņi dotos 
pasaulē un varētu darīt, ko vēlētos. 
Lutausis tāds nebija. Viņš alka pēc brī-
vības, un kādā dienā, kad saimniece 
bija aizmirsusi aiztaisīt būrīša durvis, 
viņš izlauzās ārā pa kūts durvīm liela-
jā pasaulē. 

Ieraugot lielos plašumus, trusis ļoti 
apjuka. Koki bija tik milzīgi un snie-
dzās teju līdz debesīm, bet debesu zi-
lums bija tik košs, ka nabadziņam ap-
žilba acis. No šādas pasaules lieluma 
Lutausis nobijās un aiz bailēm skrēja 
uz lielo un zaļo mežu, kur domāja rast 
patvērumu. 

Ieskrējis mežā, viņš paslēpās zem 
egles un gaidīja, kas notiks tālāk, un tā 
sēdēja, kamēr redzēja, ka neviens vi-
ņam neuzbruks. 

Pamazām aptvēris plašumu, 
viņš sāka prātot ko, lai dara tā-
lāk. Pēkšņi viņš ieraudzīja 
mazu un zilu uguntiņu, kas 
šaudījās pa labi un kreisi un it 
kā aicināja doties līdzi dziļāk 
mežā. Lutausis devās tai pakaļ, 
jo tās vilinājums sauca tāpat kā 
nepārvaramā piedzīvojumu kāre. 

Bija ļoti tumšs, un trusis bija pa-
zaudējis gaismiņu, kura bija šaudīju-
sies kā spokaina atblāzma, kas pama-

zām, tālāk ejot, bija izplēnējusi 
melnajā tumsā, atstājot Lutausi vienu 
pašu. Tikai tagad viņš saprata, ka nav 
mīļās saimnieces, kas viņu vakaros 
paņēma klēpī un iedeva kādu sažāvētu 
maizes doniņu. Lutauša sirsniņa no-
drebēja bailēs par savu dzīvībiņu, kuru 
agrāk tik augstu nenovērtēja kā tagad. 
Maza asara nopilēja sūnās.

 Pēkšņi nogranda liels pērkons, un 
truša sirsniņa pamira. Uzplaiksnīja 
gaismas stars, un parādījās Meža māte, 
kura bija sadzirdējusi Lutauša šņuk-
stus. Viņa paņēma mazo nelaimes ču-
piņu rokās un iznesa meža malā. Lu-
tausis, redzot, ka ir nonācis mājas 
tuvumā, skriešus, kūleņkūleņiem de-
vās uz kūti, kur sēdēja noskumusī 
saimniece ar maizes doniņu rokā. Lu-
tausis ieleca viņai klēpī. Saimniece nu 
raudāja prieka asaras. Viņi bija laimī-
gi, atkal satiekoties. 

Kopš tās dienas Lutausim vairs ne-
kad neienāca prātā doties pasaulē un 
pamest savu saimnieci vienu.

Lāsmas Hermanes zīm. 5.kl.

Ir arī 
tādas 

domas par 
lasīšanu
 Grāmatas un jaunieši gandrīz 

vai divas kopā nesaliekamas lietas.
 Man ir prieks, ka izražotas tik 

daudzas rakstnieku sagudrotas grā-
matas.
 Lasītpratne ir tā, kas ļauj cilvē-

kam lasīt grāmatas.
 Tā kā mēs katrs esam savādi, tad 

citādas izvēlamies grāmatas, ko lasīt.
 Ja jaunieši nesāks lasīt grāmatas, 

viņi aizmirsīs, kas tās grāmatas vis-
pār tādas ir.
 Lasīt grāmatas atkal sāk palikt 

moderni, lai pēc tam saviem drau-
giem varētu paspīdēt ar to, kādu dar-
bu esi paveicis.
 Nelasīt grāmatas – tas ir dzīvi 

padarīt garlaicīgu.
 Lasot grāmatas, jaunieši liek pa-

reizi strādāt savām smadzenēm.
 Grāmatas un jaunieši mūsdienās 

ir diezgan dīvains savienojums.
 Jaunieši, kuri lasa grāmatas, ci-

tiem to nestāsta tāpēc, ka par lasīšanu 
no nelasītājiem tiek apsmieti.
 Lasot tu vari iejusties varoņa 

ādā un izdzīvot viņa dzīvi.
 Man patīk tādas grāmatas, kuras 

lasot var nobīties.
 Lasīšana ir gudrību uzņemšana, 

un tā tu palielini arī savu vārdu krāju-
mu.
 Ja mēs nelasītu, mūsu smadze-

nes lēnām atmirtu aiz neziņas, ko da-
rīt.
 Ja nelasīsim, būsim tukši kā iz-

dzerta tējas krūze. 
 Mūsdienu jaunieši nelasa neko 

taustāmu – žurnālus, avīzes, grāma-
tas, bet tikai skatās virtuālu informā-
ciju.
 Skolotāju grāmatu izvēle, kas 

skolēniem jāizlasa vasarā, ir vienkār-
ši šausmīga.
 Tā kā pats neesmu meitene, es 

nevaru iedomāties, par ko interesē la-
sīt meitenēm; tā kā skolotājas ir sie-
vietes, viņas nevar iedomāties, par ko 
interesē lasīt zēniem.
 Vislabākā lieta, ko darīt ar grā-

matām, ir pārvērst tās filmā.
 Lasot kādu sulīgu grāmatu, ar 

savas fantāzijas palīdzību varu tajā 
iedvest dzīvību un notikumus redzēt 
savām acīm.
 Lai arī grāmatas nav gluži zemē 

metamas, tomēr rakstnieki parasti ta-
jās stāsta par to, kas viņiem interesē, 
un nedomā par lasītāju.
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2010. gada absolventu (57. izlaidums) 
pārdomu rindas par skolu

	 Mana tagadne ir šī diena. Protams, mana 
personība tika veidota ne tikai ģimenes lokā, liela 
loma bija arī skolai, kur es iemācījos ne tikai raks-
tīt, lasīt un reizināt, bet arī izrādīt cieņu skolotā-
jiem, saprast, ka mācīšanās ir pamatakmens nākot-
nei, ka mācāmies nevis citiem, bet gan sev. Skolā 
es ieguvu savus pirmos draugus. Es sapratu, ka ir 
jāpilda pienākums, kas tev uzticēts, kaut arī ne 
īpaši patīkams. Ir tik daudz kas skolas laikā iegūts, 
to pat ir grūti uzskaitīt, jo skolā jau nav pavadīts 
maz – tie ir divpadsmit gadi dzīves. Katru dienu 
ieguvu ko jaunu, iemācījos, aizmirsu, atcerējos un 
mācījos atkal. Spilgti, notikumiem bagāti un krā-
saini ir mani vidusskolas gadi. Esmu pateicīgs 
skolai par to, ko tā man ir devusi.

Silvestrs Jansons
	 Pirmie burti, pirmie skaitļi, pirmās stun-

das. Kas tā bija par kņudošu sajūtu, ar kuru iesākās 
katrs rīts, jo ikviena skolas diena bija kā jauns pie-
dzīvojums.

Pienāca laiks spert vēl vienu soli uz priekšu. At-
ceros, cik bija grūti šķirties no pirmās skolotājas 
un klases. Mani pārņēma sentimentālas jūtas ik 
reizi, kad atcerējos savu pirmo skolas dienu. No 
otrās līdz piektajai klasei mācījos lielā, dzeltenā 
ēkā, kur nebija vairs klases ar mīkstiem paklāji-
ņiem un rotaļlietām, jo bija jāsāk pierast pie tā, ko 
nozīmē mācīties un pildīt mājas darbus. Es biju 
ļoti priecīga, kad paziņoja par aktivitātēm, uz ku-
rām varēja pieteikties. Tas atkal bija kas jauns. 
Man jau no bērnības patika skriet un spēlēties ar 
draugiem, tāpēc pieteicos uz slēpošanas treniņiem. 
Tā es pavadīju neskaitāmus vakarus, man ļoti ie-
patikās slēpot. Dažreiz treniņš ieilga līdz pat tum-
sai, jo mani nevarēja tik viegli dabūt mājā. Tas ir 
neaizmirstams laiks. Papildus slēpošanai vēl ap-
meklēju mākslas skolu, kuru absolvēju 8. klasē.

Kopš 6. klases mācos vidusskolas lielajā ēkā. 
Šeit bija cita aura, viss šķita tik neparasti, bet ar 
laiku man iepatikās ļoti mājīgās un patīkamās vi-
dusskolas telpas, vislabāk uzturos angļu valodas 
kabinetā, jo tur vienmēr ir gaišs un silts.

Pa šiem 12 gadiem esmu iemācījusies patstāvī-
bu. Skola man ir devusi visu nepieciešamo, lai es 
pati spētu dzīvot bez citu palīdzības, būtu noteicē-
ja un varētu pastāvēt par savu viedokli. Tieši Ērgļu 
vidusskola manās atmiņas paliks uz mūžu, jo šeit 
tika piedzīvots tik daudz jauka. Savai skolai novē-
lu ilgu mūžu un palikt tikpat skaistai un mīlestības 
pilnai kā līdz šim!

Madara Ādamsone
	 Skolas dzīve ir viens no skaistākajiem 

posmiem, kas pašlaik manā dzīvē ir bijis. Skola 
maina cilvēku: apkārt ir tik daudz zinošu vienau-
džu, no kuru personības es ņemu daļu un lieku klāt 
savējo, tā pilnveidojot sevi. No skolotājiem es 
smeļu zināšanas tik daudz, cik es spēju vai gribu. 
Mācos arī to, kas man nepatīk, jo zinu, ka tas ir 
vajadzīgs.

Ģirts Millers
	 Ja tā padomā... kas gan skolā nav darīts! 

Esmu dejojusi, dziedājusi, braukusi uz dažādām 
sporta sacensībām. Tagad pašai ir prieks, ka skolas 
gadus neesmu tikai „atsēdējusi”, bet piedalījusies 
visur tur, kur man ir interesējis. Atceros, kā reiz 
bēgām no kora, kā slēpāmies zem tilta, lai tikai 
mūs nepamana. Lai gan – jo vairāk no kaut kā gri-
bējām izvairīties, jo vairāk iespēju, ka tiksim ievē-
rotas. Cik bijām bēdīgas, kad vajadzēja rakstīt pa-
skaidrojumus! Tagad tā liekas kā vērtīga atmiņa, 
kā kaut kas tāds, ko pēc gadiem atcerēties.

Visvairāk man noteikti pietrūks skolā sastapto 
cilvēku. Tie nav tikai skolēni, tie ir arī skolotāji, 
kuri centušies mums tik daudz iemācīt ar visdažā-
dākajiem paņēmieniem. Atmiņā noteikti paliks, kā 
mēs mācījāmies matemātikā kombinācijas: klases 
priekšā nostājās 6 cilvēki, un viņiem bija jāsastā-
jas pēc iespējas vairākos variantos. Vēl interesanti 
likās, kā literatūras stundā ietērpāmies dažādos 
augu un dzīvnieku tērpos. Tas tik bija kaut kas! 
Bet visvairāk man tomēr pietrūks klases un skolas 
biedru. Lai gan bieži iznāca kašķēties un dusmo-
ties, piemēram, par to, ka divi skolēni atsakās bēgt 
no stundām, kaut gan esam sarunājuši, ka to darī-
sim visi, tomēr tieši vidusskolas gados kļuvām ļoti 
draudzīga klase.

 Santa Jēriņa
	 Atceros savu pirmo septembri, kad vēl 

nezināju visu par skolu. Skola man saistījās ar visu 
jauno – jauna vieta, cilvēki un piedzīvojumi. Lē-
nām, lēnām liku skolas gudrības jau mājās iesākta-
jā mācību čemodānā. Kad sāku mācīties, man pa-
tika visi priekšmeti, bet pamazām arvien vairāk 
sāka patikt eksaktie. Tur arī esmu ieguvusi sting-
rus pamatus.

Ir skolēni, kuri skolu dēvē par otrajām mājām, 
bet man tā nav bijis. Skola man drīzāk bijis darbs, 
uz kuru jānāk katru dienu, izņemot brīvdienas. Tu 
pelni atzīmes, un tev jāatbild par visiem darbiem, 
kurus esi vai neesi nodevusi. Tātad darbs, tomēr 

visvairāk paticis tas, ka varēja iegūt draugus, ku-
rus tik viegli nevarēs pazaudēt.

Agrita Lūse
	 Kad sāku iet skolā, tas bija tāds prieks, 

tāda laime. Pirmā klase vispār bija kā paradīze. Vis-
maz man. Jau pašās pirmajās klasēs es sapratu, ka 
man ļoti patīk lasīt. Mamma man uzdāvināja pirmo 
grāmatu „Pelnrušķīte”. Es to izlasīju apmēram 20 
reizes, lai gan man bija 7 gadi, bet grāmatai 30 lap-
puses. Es to zināju vārds vārdā no galvas. Iespē-
jams, pateicoties šai grāmatai, tagad man padodas 
strādāt ar tekstu, to analizēt. Man ļoti patika litera-
tūra, matemātika, vizuālā māksla, vēlāk arī angļu 
valoda. Tā kā esmu diezgan bravurīga, tad jau no 
mazajām klasēm iesaistījos dažādās aktivitātēs. No 
3. līdz 12. klasei dziedāju skolotājas Mārītes Kova-
ļevskas korī. Tas noteikti ir attīstījis un uzlabojis 
manu balsi. Paldies skolotājai! Un es noteikti atvai-
nojos, ka pamatskolā daudz runāju pretī, bet man 
tāda daba. Nezinu, vai tā ir laba vai slikta īpašība, 
bet man visos jautājumos ir savs viedoklis.

No skolas laikiem noteikti atcerēšos domi. 
Mūsu izbraucienus un jaukos pasākumus.18 gadu 
laikā ar savu bravurību esmu ļoti daudz panākusi 
pašas spēkiem, gan vadījusi pasākumus, gan re-
prezentējusi Latviju Ķīnā, gan piedalījusies Latvi-
jas Olimpiskās komitejas pasākumos.

 Man ļoti patika arī skolas avīzes redaktores 
darbs, tikai tajā momentā man bija daudz citu pie-
nākumu, tāpēc nespēju to godam pildīt. Es ievēro-
ju kādu jauku sakritību starp skolas avīzes nedau-
dzajām redaktorēm: Lelde Gangnuse, Liene 
Graudiņa, Liene Gūte. L.G. Ceru, ka pēc gadiem 
šajā statusā būs paviesojušās vēl vairākas L.G. 

Visu, ko esmu sasniegusi, esmu panākusi tāpēc, 
ka skolas laikā esmu iesaistījusies visur, kur vien 
var. Skola mani ir labi izaudzinājusi. Vēl es vēlos 
atvainoties skolas direktorei Inesei Šaudiņai par 
to, ka arī viņai esmu runājusi pretī. Paldies Tev, 
skola, par to, ka esmu tāda, kāda esmu. Paldies par 
labiem mirkļiem un ne tik labiem. Labie lika jus-
ties pacilātai, sliktie rūdīja raksturu. Ceru, ka mūsu 
skola vēl pastāvēs ilgi, ceru, ka tā atcerēsies mūs 
tāpat, kā mēs vienmēr atcerēsimies savu skolu!

Liene Graudiņa
	 Mana pirmā skola atrodas ļoti skaistā 

vietā Mazozolos. Tā ir neliela koka māja ar sarka-
nu jumtu, tā rada manī mājīguma sajūtu. Jau agrā 
bērnībā zināju, ka pēc šīs skolas mācīšos Ērgļu vi-
dusskolā. Tas bija mans mērķis un sapnis.

Pamatskolā man padevās latviešu valoda, mūzi-
ka un vizuālā māksla. Patiesībā nebija tāda priekš-
meta, kas man nepatika. Ar mūziku es aizrāvos 
bieži, tas varbūt tāpēc, ka mana mamma ir mūzi-
kas skolotāja. Viņa mācīja mani dziedāt, mēs brau-
cām uz dažādiem dziedāšanas konkursiem un no-
metnēm. Tikai nedaudz tā visa man pietrūkst. No 
šīs skolas manā atmiņā paliks skaistā vieta, dažādi 
ieguvumi un cerības, kā arī draugi un mazumiņš 
labu cilvēku.

Mans sapnis piepildījās. Es mācījos Ērgļu vi-
dusskolā un nu drīz šo vietu atstāšu. Man pietrūks 
šīs skolas. Mans Ērgļu sapnis ir izsapņots, nāks 
nākamie. Ir tik daudz iepazīta un iegūta. Cik labi, 
ka man neviens to nespēs atņemt! Šī skola raisa 
manī labas sajūtas. Jau tagad apzinos, cik grūti būs 
nākamgad, kad te vairs nebūšu. Gribēsies atpakaļ. 
Bet pagājušais nav atkārtojams.

Ērgļu vidusskola manā atmiņā paliks kā skola, 
kurā nepārtraukti sevi ir jāpārbauda. Katru brīdi 
tevi var sagaidīt kaut kas jauns un arī nepiecie-
šams. Šī ir vieta, kur sevi pierādīt un sajust. 

Ginta Millere
	 Skola saistās ar mācībām, neskaitāmiem 

mājas darbiem un, protams, blēņām. Nē, tas ir ti-
kai virspusēji. Skola mūs izglīto, dod jaunus drau-
gus, palīdz atklāt mūsu iekšējos talantus. Man pa-
šam dzīvē bija mirklis, ka likās, ka dziedāšana 
domāta tieši man. Nākamā aizraušanās bija māks-
la, bet tagad – sports. Vienmēr ir pietrūkusi ap-
ņemšanās pamatīgi piestrādāt.Ir sanācis, ka man 
padodas no visa pa mazumiņam. Lūk, ko skola 
spēj sniegt. Esmu piedalījies rajona vizuālās māks-
las olimpiādē, skolas latviešu valodas (ieguvu 2. 
vietu),bioloģijas un angļu valodas olimpiādēs. Tas 
liek saprast, cik patiesībā viss ir grūti.

Matīss Krastiņš
	 Runājot par vietu, kurā esmu nomācīju-

sies veselus 12 gadus, respektīvi, par skolu, spēju 
atcerēties tikai to labāko. Lai gan, protams, ne 
vienmēr viss skolā bija tik ideāli, sliktos notiku-
mus jau sen esmu aizmirsusi, par tiem cenšos ne-
domāt, jo katra diena skolā man ir atnesusi kādu 
pozitīvu, prieka pilnu notikumu.

Jau tas vien, ka ik dienu esmu kopā ar 21 sava 
vecuma jaunieti, padarīja mācīšanos daudz aizrau-
jošāku. Mēs viens otru sapratām, smējāmies par 
kopīgiem jokiem, kas radās mūsu dzīves situācijās 
skolā. Nevarēšu aizmirst arī skolotājus, kuri ma-
nās atmiņās paliks ar lielu atsaucību, vēlmi palī-

dzēt un ar neizsīkstošu darba sparu. Domāju, ka 
reti kurā skolā tā paveicies ar pedagogiem, jo tie-
šām uzskatu – ja man nebūtu bijuši tik lieliski sko-
lotāji, šie skolas gadi būtu aizritējuši citādāk.

 Madara Ludborža
	 Skola ir aizņēmusi ļoti lielu daļu manas 

dzīves, jo tieši skolā es iemācos visu, kas nepiecie-
šams, lai uzsāktu veiksmīgu karjeru. Varētu teikt, 
ka visa dzīve ir kā skola, taču man ir bijušas 2 sko-
las – Jāņa Zālīša Sausnējas pamatskola, kurā mācī-
jos līdz 8. klasei, un Ērgļu vidusskola, kur pabei-
dzu 12. klasi.

Sausnējas pamatskolai vēlos teikt lielu paldies, 
jo tieši tur tika ielikts pamats manām zināšanām. 
Šajā skolā visi bijām kā liela ģimene, viens otram 
bijām draugi, palīdzējām, starpbrīžus aizvadījām, 
spēlējot dažādas spēles sporta zālē vai arī sporta 
laukumā. Vislielākais paldies jāsaka skolotājai 
Dzintrai Ungerai kā lieliskai audzinātājai, skolotā-
jam Ivaram Teterim, kuram jāpateicas par manām 
angļu valodas zināšanām, vēl es gribētu pateikt 
paldies skolotājai Anitai Mušai par moderno deju 
prasmi, jo šīs dejas man vienmēr ir patikušas, vēl 
skolotājai Elitai Leibomai, kura iemācīja krievu 
valodas pamatus. Šī skola man paliks atmiņā ar 
visu labo un gaišo.

Pirmais iespaids par Ērgļu vidusskolu bija tie-
šām spilgts un patīkams, es par visām varītēm gri-
bēju mācīties tieši šajā skolā, mana vēlēšanās arī 
īstenojās. Gaiša, liela skola, vienmēr viss spīd un 
laistās, patīkami uzturēties telpās. Ērgļu vidusskola 
deva iespēju atkal atsākt basketbola spēles, kas ir 
viens no maniem vaļaspriekiem. Mācoties šajā 
skolā, esmu ieguvusi daudz jaunus draugus, atgu-
vusi arī iepriekšējos. Klasē vienmēr esam draudzī-
gi kā musketieri, pēdējos mēnešus it īpaši, mūsu 
devīze – „viens par visiem, visi par vienu”.

 Protams, lielākais un vērtīgākais ieguvums ir 
zināšanas, kuras noderēs un palīdzēs visu mūžu. 
Šajā skolā ir jāsaka paldies pilnīgi visiem, jo gan 
skolotāji, gan tehniskie skolas darbinieki ir līdzvēr-
tīgi, katrs savu darbu paveic vienkārši lieliski.

 Amanda Štila
	 Šodien, sēžot klasē un klausoties dabas 

skaņas, rakstu savu pēdējo darbu literatūrā. Tādu 
vairāk nerakstīšu, jo vidusskolā vairs nemācīšos. 
Par skolas gadiem man būtu daudz ko rakstīt. Pēc 9. 
klases nolēmu palikt Ērgļu vidusskolā, jo biju pie-
radusi pie skolotājiem, pie tā, kā viņi māca, pie jau-
kajām, gaišajām skolas telpām, sakārtotās vides.

Vidusskolas gadi man ir devuši daudz. Šajā laikā 
es esmu varējusi dejot, piedalīties sporta aktivitā-
tēs. Vismīļākā vieta skolā ir vestibilā, jo mēs ar 
klasi gandrīz katru starpbrīdi tur ejam, lai pasēdētu, 
parunātos, apspriestos. Tas mūs vieno, un pēc izlai-
duma ļoti pietrūks, bet savus klasesbiedrus ļoti ne-
gribētu pazaudēt.

 Inese Jēriņa
	 Skolas gaitas uzsākot, manas fantāzijas 

gleznā parādījās dažnedažādas krāsas. Uzplauka 
dārzs. Notikumi meta ēnas, pirmie strīdi, pārkāpu-
mi, nepatikšanas. Ar īpašu siltumu un mīlestību at-
ceros savu pirmo klases audzinātāju – Māru Kokla-
čovu. Katru rītu devos pie viņas uz dzīvokli, jo ceļš 
līdz pirmajai klasei bija gana tāls – līdz bērnudār-
zam. Tā nu katru rītu sēdos krēmkrāsas žigulī. Vie-
nu rītu, virtuvē traukus mazgājot, viņa man uzsau-
ca: „Liene, cik pulkstenis?” Šobrīd situācija šķiet 
absurda, bet toreiz nācās kautrīgi atzīt: „Es nezinu!” 
Ātri vien nezināšanas putekļi tika notraukti, godīgi 
sakot, jau vakarā biju profesionāla laika pazinēja. 

No otrās līdz piektajai klasei mūs ganīja Ieva 
Rota. Tik jauneklīga, saprotoša, pilna dzīvības 
dzirksts kā nemierīgs prieka avots. Esot kopā ar 
viņu, devāmies tālāk zināšanu ceļā. 

Tad par mums rūpējās Ginta Ādamsone – cilvē-
cība, sapratne – ir viņas atslēgas vārdi. 

Vārds garlaicība netika bieži lietots manā vārdu 
krājumā. Tautiskās dejas, mākslas skola. Pamat-
skolas laiku varētu raksturot ar elektro toņu krā-
sām. Izaicinoša pārgalvība, slikta uzvedība, ne-
adekvāta rīcība. Vienreiz paši uz savu roku 
samainījām stundu sarakstu un aizlaidāmies... Ko-
lektīvā promdošanās bija tāds vienojošs efekts. Pa-
matskolas laiks bija bērnības bruņu laušana, lai 
kļūtu par pieaugušo, vairāk patstāvīgo. 

Īpaši jauks un emocionāls izdevās mūsu 9 –tās 
klases izlaidums. Daži savicināja spārnus, lai dotos 
citur, bet lielākā daļa palika, lai uzsāktu mācības 
vidusskolā. Šie trīs gadi tika pavadīti ar smaidu uz 
lūpām. Savstarpējās attiecības nostabilizējās, īstās 
dzīves vērtības izkristalizējās. Vidusskola man sais-
tās ar skolas avīzes redaktores pienākumu veikša-
nu. Īsti neatceros, kāpēc pierakstījos Jauno žurnā-
listu pulciņā, bet liels paldies manai priekšgājējai, 
kas atteicās no amata veikšanas. Rakstot, domājot 
mana dzīve ieguva īpašu jēgu. Šķietami mudžeklī-
gā glezna noskaidrojās, bija manāmas smalkās, fili-
grānās pārejas. Divu gadu laikā ar latviešu valodas 

skolotāju Mārīti Breikšu izveidojās labas darba at-
tiecības, kas bija kā lieliski ieeļļots mehānisms. 
Daudz iemācījos meklēšanas procesā, daudz par 
dažādiem literatūras dižgariem pastāstīja viņa. Nē, 
nebūt tas nebija sauss stāstījums, faktu izklāsts- tā 
bija kaislība, mīlestība uz literatūru, ko varēja sa-
just. Apbrīnojama skolotāja no visas sirds!

Liene Gūte
	 Atceros, kā man patika Vestienas pa-

matskolas klusums un miers! Biju ļoti aktīva: de-
joju, dziedāju, sportoju, darīju daudz, jo patika. 
Kopā ar skolotājiem veidojās mana attieksme, in-
tereses. Pusaudžu gados man klājās diezgan grūti, 
jo nepratu turēt mēli aiz zobiem, viss, kas prātā, 
bija uz mēles. Tieši par to es arī nopelnīju tādu kā 
spītnieces statusu, arī draugu vidū. 

Nākamo skolu meklēju Rīgā, bet galu galā dzī-
ves ceļš mani atveda uz Ērgļiem. Šos trīs gadus, 
ko te esmu pavadījusi, es nemainītu ne pret ko. 
Tieši šeit esmu sapratusi, ko es vēlos, kas man pa-
tīk. Ērgļu vidusskola man vienmēr paliks prātā ar 
mājīgajām telpām, ar jauniešu klaigām, smaidiem, 
intrigām, ar labsirdīgām skolotājām. Šī ir tā vieta, 
kur viss ir kluss, bet reizē skaļš, dzīvs, pulsējošs. 
Ērgļu vidusskolā es dievinu pavasari – visi skrien, 
visi steidzas, un viss notiek, uzplaukst un smaržo. 
Vienmēr paliks prātā mūsu otrā mamma Ginta 
Ādamsone, kura nebeidza pārsteigt ar labsirdību, 
stingrību un sirsnību. Tagad jau sākas tādas kā 
skumjas, negribas atvadīties un palaist...

 Marta Vīle – Bērziņa
	 Otra mana pietura ir skola. Pirmā un pē-

dējā diena visgaidītākā. Saviļņojums, sēžot lielas, 
zaļas tāfeles priekšā, skolotājs, kas, stāvot klases 
priekšā, ko stāsta par pasaules gudrībām, klases-
biedri, kas čalo kā strauts pavasarī, prieks, ka vēl 
vari spert dažus soļus atpakaļ līdz ģimenei. Skolā 
tu sakārto savu ceļasomu un zīmē karti, kā nokļūt 
līdz savam sapnim. Skolā tu pēti pasauli un no-
spraud sev jaunus krustojumus, kuros sastapsies 
ar saviem sapņiem, starp kuriem jāizvēlas vienī-
gais. Šeit mācāmies pasaules tikumus, starp tiem 
iepinam draugus, paziņas, veidojam attiecības, 
kas iekrāso skolas dzīvi košāku. Skolā mācāmies 
saprast pasaules ideālus un cilvēkus, kas ir mums 
apkārt, un tos, kas varētu ienākt mūsu nākotnē.

Ieva Veipa
	 Skola mani iepazīstināja ar pavisam ci-

tādu dzīvi. Tās vairs nebija lelles, pļavas, dejoša-
na lietū. Dzīve parādīja savu grūto, sarežģīto pusi. 
Noteikti neteikšu, ka man šis laiks nepatika. Iegu-
vu draugus, auga pieredze, saņēmu zināšanas.

 Elita Pinka
	 Skolas gados es ne tikai mācījos stundās, 

bet arī izmantoju piedāvātās ārpusstundu iespē-
jas–mācījos zīmēt un dejoju tautiskās dejas. Mam-
ma būtu labprāt gribējusi arī, lai es piedalos korī, 
taču tur mani pēc pārbaudes nepieņēma. Par laimi, 
jo man tiešām nepatīk dziedāt. Savukārt mācības 
mazajās klasēs bija kaut kas, kas mani fascinēja. 
Man tās šķita tiešām aizraujošas. Protams, ar laiku 
tas mainījās, un stundas kļuva par pienākumu, ne-
vis izklaidi, taču, bez šaubām, mācības bijušas ļoti 
noderīgas un vērtīgas, sagatavojot mani ceļa nāka-
majam posmam – pieauguša cilvēka dzīvei.

Kārlis Baltputnis

Kad bijām 10. klasē.

Kad bijām 11. klasē.

Pēdējais zvans.
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Ciemos pie sadarbības partneriem Nīderlandē
No 12. līdz 16. maijam Ērgļu nova-

da delegācija viesojās Nīderlandē Oost-
stellingverfas pašvaldībā, ar kuru mūs 
saista jau 15 gadu ilgas sadraudzības 
saites. Šoreiz mērķis bija iepazīties tu-
vāk ar sociālo aprūpi dažāda līmeņa 
pansionātos, kā arī ar izglītības sistēmu, 
vienoties par tālāko sadarbību ar paš-
valdības vadību. Mūsu pusi pārstāvēja 
Elita Ūdre un Aina Braķe, Inese Šaudi-
ņa un es – Guntars Velcis.

Vizītes laikā apmeklējām trīs dažā-
dus pansionātus un ļoti detalizēti iepa-
zināmies gan ar to darbību, gan finansē-
šanas kārtību. Tas īpaši interesanti un 
noderīgi bija sociālās aprūpes centra un 
slimnīcas vadītājām, viņas varēja smel-
ties pieredzi un idejas savam darbam. 
Tā kā mums Latvijā tiek arvien vairāk 
runāts par arodapmācības proporciju 
palielināšanu attiecībā pret vispārējo 

izglītību, tad mums bija liela interese 
iepazīties ar attiecīgo situāciju Holan-
dē.     Tiekoties ar pašvadības vadītāju H.
Oostermanu un viņa vietnieku E. van 
Ešu, pārrunājām sadarbības iespējas 

Ērgļu novada sociālās aprūpes centra vadītāja Elita Ūdre un SIA „Ērgļu 
slimnīca” valdes locekle Aina Braķe pansionāta apmeklējumā kopā ar mēra 

vietnieku E.van Esh (otrais no labās).

Pieņemšanā pie mēra: no kreisās Oostellingverfas mērs H.Oostermans, 
fonda „Ērgļu draugi” pārstāvji G.Dijkstra un J.Hamstra, Ērgļu novada 

pašvaldības domes priekšsēdētājs Guntars Velcis, 
Ērgļu vidusskolas direktore Inese Šaudiņa.

Mācību gads Ērgļu mākslas un 
mūzikas skolā

2009./2010. mācību gads noslēdzies 
arī mūsu skolā. Lai gan iepriekšējā va-
sarā un rudenī uztraucāmies par Ērgļu 
mākslas un mūzikas skolas likteni, to-
mēr, pateicoties valsts, pašvaldības un 
vecāku atbalstam, skola pastāv. Pro-
tams, cietis ir kopējais stundu skaits, bet 
reālajā skolas darbībā centāmies, lai au-
dzēkņi šīs izmaiņas justu pēc iespējas 
mazāk, kā arī, lai saglabātos skolas tra-
dīcijas un kvalitatīvais līmenis. 

Par saviem nozīmīgākajiem un vērtī-
gākajiem pasākumiem uzskatām Zie-
massvētku muzikālo uzvedumu, kuru 
sagatavoja mūzikas nodaļas vadītāja 
Mārīte Taškāne un skolotāji: Jolanta 
Grase, Pēteris Leiboms, Mārīte Kova-
ļevska, Ivars Rutmanis, Inese Freija, un 
mākslas nodaļas dekoratīvo darbu izstā-
di „Gadalaiki” Ērgļu saieta namā. „Sau-
les gaismu ieraudzīja” Zintas Saulītes 
sastādītais izdevums „Dimants staro 
gaismā” ar audzēkņu zīmētajām grafis-
kajām ilustrācijām. Interesanta sadarbī-
ba izveidojās ar rakstnieci Lindu Šmiti, 
kuras grāmatā „Ogrēns – upes zēns” 
tika izmantoti mākslas nodaļas audzēk-
ņu vasaras plenēru zīmējumi. 

Mūzikas nodaļas 5. klases audzēkne 
Judīte Žīgure piedalījās IV Jēkaba Grau-
biņa jauno pianistu konkursā Jēkabpils 
mūzikas skolā.

Evija Dāve – 4. klases saksofoniste– 
Cēsīs piedalījās pūšaminstrumentu spē-
les audzēkņu valsts konkursā- festivālā.

ĒMMS mākslas nodaļas ievērojamā-
kajā atskaites pasākumā – Latvijas 
mākslas skolu audzēkņu un pedagogu 
forumā par mūsdienu mākslu ar devīzi 
„Nedekorē – komunicē” šogad piedalī-
jās Edijs Žuks un Santa Helēna Pedele. 
Konkursā, kas notika Rīgā Jaņa Rozen-
tāla mākslas vidusskolā, bija jāveido 
telpisks objekts, kurš atbilstu pasākuma 
devīzei. Abi audzēkņi saņēma atzinības 
rakstus. 

Forumā piedalījās visi mākslas noda-
ļas pedagogi, un Vizmas Veipas un And-
ra Džiguna veidoto metodiskā materiāla 
prezentāciju par „Laikmetīgās mākslas 
mācīšanas principiem mākslas izglītībā” 
demonstrēja skolotāja Vizma Veipa.  

Pavasarī visiem interesentiem bija un 
vēl joprojām ir iespēja nobalsot par 
mākslas nodaļas audzēkņu grupu dar-
biem, kuri bija veltīti „Lielajai talkai” 
(www.talkas.lv). Mūsu skola nosūtīja 
desmit darbus par dabas un apkārtnes 
sakopšanas un aizsardzības tēmām. 
Mākslinieki piedalījušies arī starptautis-
kajā vizuālās mākslas konkursā „Dažā-
dā pasaule”,  un radošie darbi nosūtīti 
arī Latviešu tautas tērpu biedrības orga-
nizētajam latviešu dizaina konkursam 
„Mans tautiskais lietussargs”. 

Mūzikas nodaļas audzēkņi tieši pēc 
Lieldienām iepriecināja vecākus un ci-
tus klausītājus ar sirsnīgu koncertu 
„Zaķi nāk!”. Saksofona un flautas spē-

les skolotāja Ivara Rutmaņa audzēkņi 
vecākus bija uzaicinājuši uz „Desmit 
baļļu pavasara koncertu”. 

Skatītāji var arī apmeklēt „Meņģeļu” 
muzeju, kurā visu vasaru varēs aplūkot 
dažādus rokdarbus, tajā skaitā arī mūsu 
skolas 5. kursa audzēkņu darbus. 

Ļoti emocionāli un pārliecinoši izska-
nēja ĒMMS izlaiduma koncerts. Klau-
sījāmies pat divus audzēkņu sacerētus 
skaņdarbus – 1.klavieru klases audzēk-
ne Ieva Radzvilaviča atskaņoja savu 
kompozīciju „Piramīdas tuksnesī” un 
absolvente Maija Dunkure izpildīja savu 
dziesmu. Kas zina, varbūt kādreiz varē-
sim lepoties ar Eirovīzijas laureāti no 
Ērgļiem! Lai veicas!

Stāsta mūzikas nodaļas vadītāja Mā-
rīte Taškāne: „Šogad mūzikas nodaļa 
varēja lepoties ar 4 muzikāliem un ta-
lantīgiem absolventiem. Klavieru klasi 
beidza Maija Dunkure un Kristaps Da-
niels Kalve (specialitātes skolotāja Jo-
lanta Grase), akordeona klasi – Sintija 
Šreibere (specialitātes skolotāja Mārīte 
Kovaļevska) un Ivara Rutmaņa audzēk-
nis Nauris Truksnis – saksofona klasi. 
Visi absolventi parādīja labas zināšanas 
gan mūzikas teorijā, gan instrumentu 
spēlē kā solisti. Naurim no visiem mūzi-
kas skolas beidzējiem  koncertpieredze 
visbagātākā. Viņš bieži spēlējis gan kā 

2010. gada mākslas nodaļas absolventi ar pasniedzējiem izlaidumā.

2010. gada mūzikas nodaļas absolventi ar pasniedzējiem.

X Latvijas Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētku 

ieskaņu koncerts
“Mazie dziesmu un deju 

svētki Ērgļos”
29. maijā Ērgļu estrāde tika pie-

skandēta ar dziesmām un dejām, ko 
skatītājiem sniedza Inešu pamatsko-
las, Vecpiebalgas un  Ērgļu vidussko-
las koru un deju kolektīvi, kas izcīnī-
juši tiesības piedalīties lielajos 
svētkos Rīgā, kas norisināsies no 6. 
līdz 11. jūlijam Mežaparka estrādē, 
Daugavas stadionā, Vērmaņdārzā un 
daudzās citās vietās.  Ar svētku dalīb-
nieku gājienu no saieta nama sākās 
pasākums, kas savu kulmināciju pie-
dzīvoja estrādē. Gājiena dalībnieki 
pūtēju orķestra spēlētās mūzikas va-
dībā uzsoļoja uz skatuves, lai kopā ar 
Ērgļu vidusskolas 5.- 9. klašu un vi-
dusskolas meiteņu kori svētkus uz-
sāktu ar Jurjānu Andreja slavinājumu 
„Nevis slinkojot un pūstot”, tautas 
dziesmu „Caur sidraba birzi gāju” un 
lūgsnu „Dod, Dieviņi...”.  Ērgļu vi-
dusskolas 1.-2. klašu deju kolektīva 
izpildījumā – „Učiņdanči” un „Garā 
pupa”. Vecpiebalgas vidusskolas 3.- 
4. „B” grupas deju kolektīvs dejoja 
dejas „Mazputniņi” un „Šim pa pieri, 
tam pa pieri”. Ērgļu vidusskolas 4. 
klašu „A” grupas deju kolektīvs dejo-
ja dejas „Brālītis” un „Skaistmāsiņa”. 
Vecpiebalgas vidusskolas un  Inešu 
pamatskolas 5.- 6. kl. deju kolektīvu 
sniegumā – „Ugunskura deja” un „Si-
tam plaukstas”. Bērnu deju kolektīvs 
„Pienenīte” gan vēl nav lielo svētku 
dalībnieki, taču pēc dažiem gadiem 
noteikti būs, jo,  lai gan ļoti maziņi, 
taču jau parādīja 2 dejas – „Mācāmā 
dziesmiņa” un „Krāsainais lietutiņš”. 
Vecpiebalgas vidusskolas, Inešu pa-
matskolas un Ērgļu vidusskolas 7.-9. 

kl. deju kolektīvi dejoja dejas – „Visi 
ciema suņi rēja” , „Ganu polka” un 
„Saulīte bagātā”. Svētkos piedalījās 
arī kolektīvi ar gadu pieredzi – dāmu 
deju grupas no Inešiem un Ērgļiem, 
kuru izpildījumā skatītāji varēja vērot 
dejas „Pavasaris” un „Dāmu deju po-
pūriju”. Vecpiebalgas vidusskolas un 
Ērgļu vidusskolas jauniešu deju ko-
lektīvi dejoja dejas – „Govju kazaks”, 
zēnu sniegumā – „Ar meitām dancot 
gāju” un kolektīva meiteņu izpildīju-
mā „Es meitiņa kā rozīte”. Svētku 
dalībnieki koncerta izskaņā dejoja- 
Vidzemes programmu,  kurā apvie-
notas 3 dejas, un tās dejo visu vecuma 
grupu dalībnieki „Ozolīti, zemzarīti”,  
„Pērkoņdancis” un „Gulēja saulīte”.

No Ērgļu novada uz X Latvijas 
Skolu jaunatnes dziesmu un deju 
svētkiem dosies 145 dalībnieki – 80 
dejotāji, 55 dziedātāji un 10 Ērgļu 
arodvidusskolas „Amatnieku svētku” 
dalībnieki, kas savu meistarstiķi rādīs 
Vērmaņdārzā. Liels paldies deju ko-
lektīva vadītājai Antrai Grinbergai, 
koru mākslinieciskajai vadītājai un 
diriģentei Mārītei Kovaļevskai un 
„Meistarstiķa” režisorei Inesei Pilā-
berei par ieguldīto darbu un iegūto 
augsto novērtējumu atlases skatēs. 
Prieks, ka arī Ērgļu arodvidusskolā 
iegūstamo profesiju prezentācija būs 
vērojama tik lielam skatītāju pulkam. 
Lai veicas svētku dalībniekiem!

Sandra Avotiņa, 
Ērgļu novada pašvaldības speciāliste, 

kultūras darba organizatore 

solists, gan duetā ar Eviju Dāvi, gan kā 
pūtēju orķestra dalībnieks, kā tagad 
saka– trīs vienā. Prieks, ka šie jaunieši 
saprot mūzikas brīnišķīgo mākslu un 
prot dāvāt prieku citiem. Lai mūzika pa-
vada viņus arī turpmāk! Rudenī gaidām 
mazos spēlētgribētājus, jo esam gatavi 
audzināt nākamos talantus.”

Mūzika izskanēja, bet mākslas noda-
ļas absolventu noslēguma darbus varēs 
aplūkot vēl līdz septembrim Ērgļu saieta 
nama vestibilā: grafikas „A. Lindgrēnas 
„Emīla nedarbu” ilustrācijas”, autors 
Georgs Džiguns, darba vadītāja Vizma 
Veipa; dekoratīvas gleznas „Koku 
ēnas”– autore Laura Laube, darba vadī-
tāja Iveta Pedele, un fantāzijas gleznas 
„Mēness fejas”– autore Ieva Zača, dar-
ba vadītāja Iveta Pedele. 

Domāju, ka lasītājs pēc šī bagātīgā 
kultūras notikumu uzskaitījuma piekri-
tīs raksta sākumā izteiktajam apgalvoju-
mam, ka daudz strādājam arī pašreizējā 
neviennozīmīgajā situācijā. To apliecina 
arī Rīgas Dizaina un mākslas vidussko-
las direktora Alvja Līdaka oficiāli iz-
teiktā pateicība Ērgļu mākslas un mūzi-
kas skolai un direktorei Ivetai Pedelei 
par jauniešu māksliniecisko spēju iz-
kopšanu.

Vizma Veipa, Ērgļu mākslas un 
mūzikas skolas skolotāja

nākotnē un vienojāmies, ka sadarbība 
jāturpina, vairāk iesaistot skolu jaunat-
ni un veicinot speciālistu apmaiņu. 

G.Velcis, Ērgļu novada pašvaldības 
domes priekšsēdētājs 
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“Pīlādzītim” – desmit 
dziesmoti gadi

Kā visiem zināms, latvieši ir dziedā-
tāju tauta. Dziedam, kad priecājamies, 
un dziedam, kad ir skumji. 

22. maija pēcpusdienā Liepkalnes 
tautas namā sabrauca ļaudis, kas mīl 
dziesmu, lai suminātu Sausnējas pagas-
ta sieviešu vokālo ansambli „Pīlādzītis” 
desmit gadu darba jubilejā. Liekas, tas 
bija pavisam nesen, kad „Pīlādzītim” 
atzīmējām piecu gadu jubileju. Jau to-
reiz likās pārsteidzoši, ka ansamblis 
spējis apgūt tādu dziesmu pārpilnību, 
visur pabūt, visu paspēt. Nu atkal pieci 
gadi pagājuši tādā pašā ritmā, bet dzie-
došās dāmas Aina Grīva, Velta Bērziņa, 
Aina Kuzņecova, Zenta Mārtiņsone un 
Vija Vilmane ar muzikālo vadītāju Er-
nestu Āderu joprojām turpina pārsteigt 
ar nedzirdētām dziesmām. Viņu reper-
tuārā ir gan pavisam vecas ziņģes, gan 
mūsdienīgi skaņdarbi.

Mājīgā tautas nama zāle knapi varēja 
uzņemt dziesmu draugus, kas sanākuši 
un sabraukuši kopā ar jubilārēm pa-
dziedāt, sveikt ansambli nozīmīgajā 
dienā. Sveicēju kuplajā pulkā bija cie-
miņi no Ērgļiem, Jumurdas, Vestienas, 
Lauteres un pašu ļaudis no Sausnējas. 

Atzinīgus vārdus un pateicību an-
sambļa dalībniekiem veltīja Sausnējas 

pagasta pārvaldes vadītāja Liena Kārk-
liņa.

Ar savu apsveikumu – skeča izrādi- 
jubilārus sveica Sausnējas dramatiskais 
kolektīvs.

Īpašu ievērību izpelnījās E. Ādera 
komponētās dziesmas. Šo dziesmu vār-
du autors J. Šteinerts ansamblim veltījis 
dzejoli „Pīlādzīt, pīlādzīt…”.

Kāda nepazīstama sieviete, ko vēlāk 
atpazinām (A. Grīva), visus uzjautrinā-
ja ar stāstiem par savām nedienām, iz-
mantojot lombarda pakalpojumus.

Mijoties jautrām un skumjākām 
dziesmām, skanot laba vēlējumiem 
turpmākajiem dziesmotiem gadiem, 
ziedu klēpji pārceļoja no skatītāju ro-
kām pie jubilāriem. Sekoja kopīga foto-
grafēšanās tautas nama pagalmā.

Sarīkojuma otrajā daļā uz skatuves 
kāpa Elita un Zigmunds, rosinot klāt-
esošos izlocīt kājas dejā. Daža no „Pīlā-
dzīša” repertuāra dziesmām nu izskanē-
ja pavisam citādākos ritmos. 

Lai dzīvesprieks, veselība un dzie-
dātprieks ansambļa dalībniekiem arī 
turpmāk! 

Inga Grote 
Ilga Kronīte

Uzstājas „Pīlādzītis”.

Acis priecē roku padarītais!
Pirmajās jūnija dienās Meža konsul-

tāciju pakalpojumu centra apmācību 
centrā “Pakalnieši”, izmantojot Leonar-
do da Vinci programmas sniegtās iespē-
jas, jau otro gadu viesojās pārstāvji no 
Skotijas. Šogad seši – Libija, Džesika, 
Elizabete, Džila, Sāra un Adams.

Galvenais viesošanās mērķis bija 
pieredzes apmaiņa, iegūstot priekšstatu 
par to, kā darbojas “Pakalniešos” ar da-
žādām mērķgrupām, kādus apmācības 
veidus tas piedāvā un kādas neformālās 
izglītības metodes pielieto.

Divas diennaktis pavadītais laiks bija 
atziņu, jaunieguvumu un jaunatklājumu 
laiks. 

Liels, patiess un apbrīnojams prieks 
skotu acīs bija, ieejot TLMS „Ērgļi” tel-
pās – pagrabiņā. Apskatīja audumus, 
kuri šobrīd tika austi gandrīz visās stel-
lēs. Tie bija tik dažādi rakstos, platumā 
un krāsās. Aplūkoja arī daiļo Ērgļu no-
vada tautas tērpu, par kura tapšanu pa-
stāstīja studijas vadītāja. Viņi bija izbrī-
nīti, ka to var veikt ar savām rokām un 

to audējas dara brīvajā laikā. 
Nu sākās viesu rosīšanās. Sandra 

Lauberte viņiem piedāvāja iespēju aust 
kopīgo deķīti no tik daudzkrāsainajiem 
kārkliņiem – dzelteniem, sarkaniem, 
zaļiem, pelēkiem, tos aizaužot ar paku-
lu linu pavedieniem. Cik ātri viņi sapra-
ta aušanas tehniku, tik milzīgs prieks 
bija viņu acīs, kad deķītis tika izņemts 
no stellēm. Turpat tika sasieti velku gali 
un pielikta klāt bērza tāss ar deķīša da-
rinātāju parakstiem. Tas tika aizvests kā 
dārgums un pašreiz saņēmu ziņu – no-
likts goda vietā Libijas kabinetā, kura 
strādā kādā Skotijas nevalstiskā organi-
zācijā “Arch Network”, kas veicina mā-
cīšanos, sevis attīstīšanu, izmantojot 
dabas un kultūras mantojumu.

Paldies Sandrai par radīto prieku 
skotiem, paldies kafejnīcai „Kore” par 
tik garšīgās “Braku” biezputras izvārī-
šanu, ar kuru skotu viesi tika cienāti. 

Žēl, ļoti žēl, ka skotiem nevarēju pie-
dāvāt pagājušajā gadā doto iespēju, lie-
lo pārsteigumu – pēršanos melnajā pirtī 

Sandra Lauberte palīdz apgūt 
aušanas zināšanas viesim no Skotijas.

Par veselīgu Muzeju nakti “Brakos”
2010. gada starptautiskā Muzeju 

nakts ir aizritējusi, šogad akcijas tēma 
bija ekoloģija un pasākuma moto „Par 
tīru pasauli!” “Brakos” jau ceturto reizi 
tika organizēts Muzeju nakts pasākums 
ar devīzi „Dzīvosim zaļi!”. 

15. maija vakarā, ievu apreibināts un 
dzegužu kūkošanu pieskandināts, varē-
ja sākties plašais pasākumu cikls muze-
jā. Sākumā svinīgā daļa – literāri muzi-
kāls uzvedums „Ar smaidu par veselīgu 
dzīvesveidu iz Blaumaņa darbiem”. Kā 
galvenā tēma bija ūdens. Vai nu paši 
muzejnieki pie vainas, vai augstāka 
vara, bet pirms Muzeju nakts saņēmām 
gan Pērkona svētību, gan pasākuma lai-
kā siltu, ražīgu lietutiņu. Taču tas ne-
traucēja Ērgļu korim (Ralfs Šmīdbergs) 
ieskandināt jautrās dziesmas “Braku” 
pagalmā, kā arī tautas mūzikas kopai 
„Pulgosnieši” (Inese Maltavniece) riti-
nāt dziesmu pūru. Savukārt Ērgļu teātra 
kolektīvs Terēzas Kaimiņas vadībā iz-
spēlēja gan Pičuka (Guntis Pētersons) 
un Auces (Ilze Velce) laimi pirtiņā, gan 
Bebenes (Austra Vītoliņa) pīpēšanu, 
gan Tomuļu mātes (Ināra Strazdiņa) ap-
riebšanas gudrības, Pindacīšas (Maigas 
Pickas) vingrošanas tūres. Jautrs un ne-
bēdnīgs bija Ērgļu vidusskolas deju ko-
lektīvs „Bitīt matos” Antras Grinbergas 
vadībā. Kad nu visi izbaudījuši pasāku-
ma pirmo daļu, sākās otrā, kurā katrs 
varēja ņemt dalību un aktīvi darboties.

Sīklopu kūtiņā čakli rosījās bērzs 
(Inese Mailīte) un neparasts kukainītis 
(Māra Liepiņa), lai apmeklētājus rosi-
nātu aust kokaugu deķīti no visdažādā-
kajiem “Brakos” atrastajiem koku za-
riem. Sanāca lielisks dekors. Jāteic, te 
darbojušies vai īsti mākslinieki!

Rijā Mārītes Breikšas un Baibas Kaļ-
vas vadībā noritēja neparasta foto sesi-
ja. Te varēja izvēlēties krāšņu tērpu vai 
parūku, cepuri vai lakatu, paņemt kādu 
tikai “Braku” muzejā atrodamu koka 

priekšmetu vai darba rīku, lai izveidotu 
neparastu bildi vai foto kolāžu. Kā at-
zīst darbnīcas vadītājas: „Apbrīnojams 
bija cilvēku prieks un gaišums, pozitī-
vās emocijas, kas valdīja, pārtopot par 
kaut ko neparastu.”

Pirtiņā laipni sagaidīja Tomuļu māte 
ar savām lieliskajām palīdzēm. Te noti-
ka dažādu ūdeņu degustācija. Vai zināt, 
ar ko atšķiras “Braku” avotiņa ūdens no 
Tomuļu mātes akas ūdens? Ar ko atšķi-
ras minerālūdens no krāna ūdens? To 
var palīdzēt tikai “Brakos”. Gudrajai 
sieviņai netrūka ne piparūdens vēder-
kaitēm, ne cukurūdens pret izbīli, ne 
citronūdens vispārējas veselības stipri-
nāšanai. Tomuļu mātes palīdzes pie pir-
tiņas bija sarūpējušas dažādus jaukus 
un interesantus veiklības uzdevumus.

Visjaukākās emocijas varēja baudīt, 
veicot nakts orientēšanās trasi. Te lie-
lais paldies Ērgļu vidusskolas skolē-
niem un viņu audzinātājām – 3. klasei 
(Liena Bukovska), 5. klasei (Rita Sale-
niece), 6. klasei (Indra Rone), 7. klasei 
(Ilze Eņģe), 9.a klasei (Anna Ieleja), 10. 
klasei (Sandra Konovalova). Var apbrī-

not skolēnu un skolotāju izdomu, jo 
katrā kontrolpunktā bija savi uzdevumi, 
pārbaudījumi, dažos pat mazliet bai-
sums un noslēpumainība. Prieks, ka 
galvenā tiesnese Indra Rone godam 
veica savu atbildīgo darbu ar palīgiem– 
6. klasi. 

Tā kā šajā muzeju naktī varēja degus-
tēt un iegādāties veselīgus produktus, 
tad paldies Annai Priedei un Ivetai Hir-
šai ar komandu par gardajiem pīrāgiem, 
smalkmaizītēm un cigoriņu kafiju.

Kad emociju gamma piesātināta, iz-
baudot visas aktivitātes, tad kājas varē-
ja ielocīt balles ritmos, jo pirmo šīs se-
zonas zaļumballi atklāja Pēteris 
Leiboms.

Muzeja nakts aizvadīta, jau savirpi-
nātas jaunas idejas nākamajam ga-
dam… Lielais paldies pašiem “Braku” 
muzeja darbiniekiem, Blaumaņa biedrī-
bas nesavtīgajiem palīgiem un Ērgļu 
novada kultūras organizatorei Sandrai 
Avotiņai, jo tikai kopā ir spēks, tikai 
kopā mēs varam darīt lielas lietas!

Zinta Saulīte, 
“Braku” muzeja galvenā speciāliste 

Meņģeļos, kas iepriekšējā gadā radīja 
skotu viesiem neviltotu sajūsmu.

Inese Mailīte 

Muzeju nakts “Meņģeļos”
15.maijā Brāļu Jurjānu memoriālais 

muzejs „Meņģeļi” jau piekto reizi ie-
saistījās Muzeju nakts pasākumā, kuram 
šogad muzeja darbinieki izvēlējās no-
saukumu „Nāc, atpūsties pie dabas!”. 

Šis gads ir ļoti nozīmīgs, jo tiek svi-
nēta muzeja 20.darba sezona. Jubilejai 
par godu Muzeja nakts pasākums tika 
atklāts ar Ērgļu vidusskolas un Ērgļu 
mākslas un mūzikas skolas Mākslas no-
daļas skolēnu darbu izstādi, kurā ik-
viens apmeklētājs tika aicināts nobalsot 
par viņaprāt skaistāko darbiņu.

Par spīti sliktajiem laika apstākļiem, 
pie muzeja dīķīša bija gaidīti visi inte-
resenti, kuri vēlējās iegūt noderīgus pa-
domus copēšanā Māra Oltes vadībā. 
Savukārt klētiņā ikviens varēja piedalī-
ties jogas nodarbībā un pacelt dvēseli 
līdz mākoņiem jogas speciālista Māra 
Šverna vadībā. Nobaudīt īpašo „Meņ-
ģeļu” tēju aicināja un savā pieredzē par 

tēju dziedinošajām spējām dalījās mu-
zeja speciāliste Sarmīte Čornija. Klēti-
ņā klaudzēja stelles, jo tur ar muzeja 
darbinieces Intas Dalibas palīdzību tika 
austs lupatu deķītis. Tomēr vislielāko 
jautrību izraisīja metāla pūšamo instru-
mentu ieskandināšana ar muzeja darbi-
nieces Kristīnes Lūses līdzdalību.

Laika apstākļi mūs šogad nelutināja, 
tomēr bija apmeklētāji, kuri, par spīti 
tam un pavasara dārza darbiem, atrada 
laiku apmeklēt mūsu muzeju.

Lielu paldies muzeja „Meņģeļi” dar-
binieki vēlas pateikt Ērgļu vidusskolas 
12. klases skolniecēm Ievai Veipai un 
Agritai Lūsei par svaigas dzirksts iene-
šanu izstādes tapšanā, Mārim Oltem par 
copēšanas padomu sniegšanu un Mārim 
Švernam par dvēseles pacelšanu līdz 
mākoņiem.

Brāļu Jurjānu memoriālā muzeja 
„Meņģeļi” vadītājas v.i. Kristīne Lūse

Atmiņu stunda
„Esmu dzimusi 1925. gada 13. aprīlī 

otrajās Lieldienās Sausnējas pagasta 
muižā – baltajā mājā… ” – tā savu at-
miņu pierakstu iesāk Skaidrīte Herma-
ne (Kušķe).

Nelielā draugu, radu, paziņu lokā, 
piedaloties pagasta pārstāvjiem, Skaid-
rīte Hermane ieradās Sausnējas novad-
pētniecības muzejā – mājā, kurā dzi-
musi pirms 85 gadiem. Ar mīļiem 
vārdiem un ziediem sveicām sirmo ju-
bilāri.

Nu muzeja krājumi papildināti ar 
Skaidrītes Hermanes atmiņu pierakstu 
uz 31 lapas. Skaidrītes mūža gājums 
bijis gana sūrs. Jau mazotnē zaudējusi 
māti, grūti strādājusi gan tēva saimnie-
cībā, gan kolhoza laikā; viņai secen nav 

gājušas kara šausmas un bēgļu gaitas. 
Atmiņu pierakstā hronoloģiskā secībā 
stāstīts par Kušķu ģimeni, viņu radiem, 
sākot jau no aizpagājušā gadsimta. Jā-
brīnās par lielo materiālu kopumu – gan 
personvārdi, gan datumi, gan notikumu 
secība, gan likteņstāsti. Izrādās, ka rad-
niecība saista Kušķu ģimeni ar aktieri 
Artūru Filipsonu, ka 1938. gadā Skaid-
rītes Hermanes (Kušķes) tēvu kā veik-
smīgu jaunsaimnieku prezidents K. Ul-
manis apbalvojis ar naudas prēmiju. 

Skaidrītei piemīt teicama redzes at-
miņa. Vairākos foto attēlos, par kuriem 
trūka tuvāku ziņu, viņa atpazina savus 
skolas biedrus, zināja pat katra vēlākās 
dzīves gaitas. Arī par dažiem muzeja 
eksponātiem no Skaidrītes stāstītā varē-

ja gūt papildinājumu jau zināmajam. 
Interesanti bija uzzināt par telpu izvie-
tojumu „Līdumos” tolaik. Logi un ār-
durvis mājai ir agrākajās vietās, bet 
iekštelpas ir citādas.

Kušķu dzimtas sievietes bijušas lie-
las rokdarbnieces. Muzejā glabājas au-
dumi un izšuvumi, ko viņas darināju-
šas. Šinī ciemošanās reizē Skaidrītes 
brāļa meita Gaida Mihailova muzejam 
dāvināja lielu, austu lakatu, izšūtus vī-
riešu virskreklus. Paldies!

Lai gaišas domas, laba veselība un 
dzīves prieks Skaidrītei Hermanei arī 
turpmāk!

Ilga Kronīte, novadpētniece
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“Meņģeļu” muzeja 20. sezona  
Muzeja 20. sezona ir iesākusies ar 

baltu un smaržīgu ievu ziedēšanu, 
tveicīgu un lietainu Muzeju nakts pa-
sākumu.

15. maijā plkst. 17.00 brāļu Jurjānu 
memoriālā muzeja „Meņģeļi” sezonu 
atklājām ar Ērgļu vidusskolas skolēnu 
un Ērgļu mākslas un mūzikas skolas 
Mākslas nodaļas audzēkņu darbu iz-
stādi, kura būs apskatāma visu vasaru. 
Apmeklētāji par iepatikušos darbiņu 

varēs nobalsot un 15. septembrī, izstā-
dei noslēdzoties, labākie autori tiks 
godalgoti.

Muzeja darbinieki ir pateicīgi ma-
zajiem palīgiem – Ērgļu vidusskolas 
3. klasei un viņu audzinātājai Lienai 
Bukovskai, kā arī Ērgļu vidusskolas 
meiteņu korim un skolotājai Mārītei 
Kovaļevskai, kas palīdzēja muzeja 
apkārtnes sakopšanā.

Esiet mīļi gaidīti muzejā „Meņģe-

Novada simtgadniece – Velta Lilija Peņģerote
Gadu simtenis nodzīvots,
Mūža ābeles zari
Pilni ar atmiņu sudrabu,
Kurā saklausīt vari
Tāltālas laika atbalsis.
Darbdienu sūro stāstu,
Prieku par bērniem, mazbērniem un 

mazmazbērniem.
Mīļus vārdus un glāstus.
Nodzīvots gadu simtenis,
Segts mums kā ābeļdārzs pāri.
Lai Tu vēl ilgi, māmulīt,
Dāvāt tā augļus mums vari!
		  K.Apškrūma
Kad dabā iestājies ziedonis ,viss zaļo 

un zied, 1910. gada 7. jūnijā, Bebru pa-
gasta “Vecbrencēnos” Marijas un Pēte-
ra Preisu ģimenē piedzimsts ņipra mei-
tenīte ,kurai māmiņa un tētis dod divus 
vārdus Velta Lilija. Meitene aug vecāku 

ģimenē aprūpēta un lolota. Mācīta jau 
no mazotnes mīlēt grāmatu, darbu un 
dabu.

Veltu Liliju Preisu noskatīja un sev 
par dzīves draugu izvēlējās Pēteris Peņ-
ģerots no Sausnējas pagasta “Ķurzē-
niem”. 1937. gada 15. augustā abi 
“Jā”vārdu teica Vietalvas luterāņu baz-
nīcā.

No tā laika Veltas kundze dzīvo un 
strādāja Sausnējas pagasta “Ķurzēnos”.

Kopā ar vīru Pēteri saimniekoja 
“Ķurzēnos” un audzināja savus bēr-
nus– divas meitas Rutu un Gaidu, un 
dēlu Jāni.  Veidoja vīratēva “sapņu dār-
za projektu”,tas pārsteidza ar zemnieka 
vēlmi pēc dabiski līdzsvarotas, vienlai-
kus neparastas pat meditatīvas vides.

Veltu Liliju dēvē par šīs mājas dvēse-
līti . Visu laiku dzīvodama “Ķurzēnos”, 

viņa palīdzējusi savai vecākajai meitai 
Rutai un znotam Kārlim izaudzināt 
mazbērnus – trīs dēlus. Ruta strādāja 
skolā par skolotāju, bet Kārlis  par mež-
sargu.

 Sētā stādījusi puķes, lopus kopusi, 
dārzu ravējusi,vaļas brīžos, to gan bija 
pamaz, ar patiku lasījusi grāmatas vai 
skatījusies teātri. Arī slimojusi, bet iz-
veseļojusies, mierinājusi savējos. Tādu 
mātes dzīvi var izstāstīt vienā teikumā 
un nesaprast simts gados.

Simtgadniece ir bagāta – 7 mazbērni 
un 7 mazmazbērni, kuri vienmēr gaidīti 
ciemos, lai redzētu, cik lieli izauguši. 
Vecmāmiņai grūti sarunāties ar mazbēr-
niem, jo pēc smagas ausu slimības viņa 
vairs labi nedzird.

Dainis Īvāns savā rakstā žurnālā 
“Dārzā” saka: “Laikritei nav varas pār 
sapņu dārziem, bet arī sapņi nav nemai-
nīgi. Tos sapņo cilvēki un vēlāk nema-
nāmi nodod sekotājiem. “Ķurzēnu” –
parkā laika pavedienus arvien klusi un 
cienīgi rokās tur vecā saimniece Velta 
Peņģerota. Tik pamatīga kā Ventas Ve-
cumnieces lielmāte tai pašā “Rūdolfa 
mantojumā”. “Ķurzēnu” lielmāte ir šī 
dārza dižkoks. Mūžu klusi un pacietīgi 
strādājusi sētā, no kuras viņu izrāva 
karš un no jauna iestādīja miers. Vai 
„Ķurzēnu” dārzā ir kāds stumbrs, ze-
mes pēda, akmens,kam nebūtu pieskā-
rušies viņas pirksti, vismaz apmīļojis 
viņas skatiens? Te viscaur pēc ziemām 
sauļup spraucas viņas un vīra, un vīra-
tēva, un pēcnācēju nezināmo sapņu 
asni. Labi būtu, ja “Ķurzēnu” lielmāte 
atklātu, vai tā arī ir mūsu dzīves dārza 
jēga.

Velta Lilija Peņģerote 
100. dzimšanas dienā.

Gaviļniece viesu lokā.

Pateicības vērts mūžs
„Ievērojamākie medicīnas darbinieki 

Ērgļu slimnīcā” – šāds virsraksts ir zi-
nātniskās pētniecības darbam, ko veicis   
Ērgļu vidusskolas 11. klases skolnieks 
Jurģis Braķis 2006. gadā. Izmantojot šo 
materiālu un uzklausot pašas Veltas 
Dzenītes kundzes, ilggadējās Ērgļu ārs-
tes stomatoloģes, viņas kolēģu un drau-
gu sacīto, ir tapis šis veltījums cienīja-
mās mediķes dzīves 90. jubilejā. 

Stāsts par Ērgļu zobārsti Veltu Dzenī-
ti ir stāsts par medicīnas aprūpi Ērgļos 
tūlīt pēc Otrā pasaules kara, kura vētra 
bija smagi skārusi arī kluso Ērgļu cie-
matu. Viņas dzimtais Vietalvas pagasts 
tāpat bija karadarbības posta piemek-
lēts. Jaunajai zobārstniecības speciālis-
tei pēc Latvijas universitātes Medicīnas 
fakultātes beigšanas 1948. gadā jau 22. 
jūlijā bija jāstājas darbā Krāslavā, uz 
kurieni tika nozīmēta saskaņā ar Valsts 
komisijas jauno speciālistu sadales rī-
kojumu. Uz Krāslavu doties negribējās, 
jo Vietalvā bija palikusi mamma viena 
pati, tur arī visi radinieki. Velta Dzenīte 
devusies pie Cēsu apriņķa veselības no-
daļas vadības ar lūgumu atļaut viņai 
strādāt Ērgļos. Atļauja tika saņemta un 
varēja stāties darbā. 

Pirms kara bija nācies braukt ar Ērgļu 
vilcienu uz Rīgu, tāpēc vieta bija zinā-
ma un Vietalva tepat jau kaimiņos vien 
bija. Par Ērgļiem bija dzirdēts, ka te ag-
rāk bijušas lielas saimniecības, bet kā 

īpatnība, ka pie mājām nav klāt augļu 
dārza. Paši Ērgļi likušies kā izteikti 
kluss lauku ciematiņš, kura centrs bija 
izveidojies ap bijušo muižu, kur 1920. 
gados pēc muižas zemes sadalīšanas 
bija saceltas vairākas amatnieku mājas. 
Vecajā muižas pārvaldnieka mājā 1924. 
gadā bija iekārtota slimnīca, kad pēc 
dažādām pārmaiņām 1947. gadā tā atra-
dās atkal vecajā vietā. Ērgļos toreiz vie-
nīgais ārsts Antons Kotāns bija tas, kas 
sāka veidot Ērgļu slimnīcu.   

1948. gada 22. augustā viņš pieņēma 
darbā jauno zobārsti Veltu Dzenīti. Ie-
rādīja viņai „darba telpas” bijušajā   
„vetārstu mājā” (tagad Saules iela 8). 
Sākumā nebija nekā, tikai tukša telpa 
bez iekārtām, aprīkojuma un instru-
mentiem. Pašas dakteres Dzenītes  per-
sonīgi sagādātie zobārstniecības amata 
rīki bija vienīgais glābiņš, uzsākot prak-
si. Daktere atceras savus pirmos darba 
gadus kā lielu pārbaudījumu viņas 
stomatologa kvalifikācijai, jo bijušas 
neiedomājamas ielaistas zobu vainas. 
Kopš 1944. gada Ērgļos nebija neviena, 
kas kaut ko saprastu no zobārstniecības. 
Vajadzēja (un viņa varēja) tikt galā ar 
visu vienai pašai, iekaitot telpu uzkop-
šanu, instrumentu sterilizēšanu utt. Pir-
mos divus gadus strādājusi ar veco kāj-
minamo urbjmašīnu, kas dārdējusi kā 
traktors. Mazais Ieleju puisītis, kurš jau 
bija izbaudījis zobārstes tantes krēslu, 

saticis viņu, ātri steidzies paziņot: „Man 
jau zobiņi sašūti. Man pie tevis nav jā-
nāk.” 

Arī dzīvokļa jautājums nerisinājās 
tūlīt un ātri. Sākumā bija gultas vieta, 
tad neliela istabiņa tagadējā bērnu kon-
sultācijas ēkā. 1950. gadā pie meitas 
Veltas atnāca dzīvot mamma no Vietal-
vas ar kara laikā bēgļu gaitas izstaigāju-
šo gotiņu. Dzīves apstākļi uzlabojās ti-
kai tad, kad dakterei V. Dzenītei 
piešķīra dzīvokli Zaļajā ielā, kurā viņa 
tagad jūtas omulīgi, rāmi ritinot dzīves 
atmiņu pavedienu un izbaudot mūža at-
vasaras mirkļus.

Klausoties Dzenītes kundzes stāstīju-
mu, var tikai apbrīnot to pacietību, iztu-

Kārlis – znots smejas: “Viņa mums 
kapelāns un revidents reizē, gan pātarus 
skaita, gan paveikto vērtē”. Jautāts, ko 
simtgadnieki ēd? “Visu, visu, un ne die-
nu bez desas. Lai mātei ir veselība un 
spēks daudzus gadus nodzīvot!”

Meita Ruta: pavisam neticami gan 
mums, tuviniekiem, gan viņai pašai , ka 
tik garš dzīves ceļš jau nostaigāts. Tajā 
pieredzēts tik daudz! Garajā mūžā uz-
krāta bagāta dzīves pieredze, kuru dāsni 
dāļā mums visiem. Es, viņas vecākā 
meita Ruta, no mātes esmu apguvusi 
prasmi darboties lauku sētā, dārzā, vir-
tuvē, pie dzīvniekiem.Vēl arvien, kad 
jāsastopas ar kaut ko pirmoreiz, nezinā-
mu, dodos pie mātes  pēc padoma:

Kad pietrūka padomiņa,
No māmiņas pavaicāju.
No mātes esmu mācījusies būt darbī-

gai, pacietīgai, tikt galā ar dzīves grūtī-
bām, nežēloties, rūpēties par visu ,kas 
ap mums un ar mums.

Kā tradīcija mūsmājās izveidojusies 
apaļu dzīves jubileju atzīmēšana tuvi-
nieku vidū, pulcēšanās uz kapu svēt-
kiem. Šīs tradīcijas izveidotāja ir māte. 
Mēs to turpinām.

Sadzīvot draudzīgi gan savā ģimenā, 
gan ar kaimiņiem, izpalīdzēt grūtībās 
nonākušiem, tā mācījusi mums māte. 
Cenšamies tā dzīvot.

Tek saulīte vakarā,
Iet māmiņa vecumā,
Steidziet, bērni, jautājiet
No māmiņas padomiņu. ( t.dz.)
Mazdēls Valdis teica, lai vecmāmiņai 

veselība un spēks dot padomus mums 
darbos un dzīvē.

Arī mēs, Sausnējas pagasta pārvaldes 

Velta Dzenīte 1948. gadā. 

darbinieki un Ērgļu novada priekšsēdē-
tājs Guntars Velcis, devāmies sveikt 
“Ķurzēnu” lielmāti 100 gadu jubilejā. 
Ansamblis “Pīlādzītis” dziedāja māmu-
ļas mīļākās dziesmas.

Novēlam māmuļai būt stiprai, vese-
lai, možu garu, ar savu padomu un dzī-
vesprieku būt atbalstam tuviniekiem 
vēl daudzus gadus!

Ērgļu novads var būt lepns, ka mūsu 
pusē ir tik stipri cilvēki. Lai veselība un 
veiksme visiem novada ļaudīm!

L. Kārkliņa,
Sausnējas pagasta pārvaldes vadītāja 

rību, nekurnēšanu, laipnību, dvēseles 
sirdsgudrību, dziļo inteliģenci, ar kādu 
viņa runā par laiku, kad darbs veikts ar 
misijas apziņu, citādāk to nepateiksi.  

Gadi ir aizsteigušies kā viens mirklis. 
Kolēģiem, tuviniekiem,  draugiem, ra-
diem arī ir bijis liels gandarījums būt 
kopā  ar viņu kā ikdienā, tā svētku brī-
žos. 

Aina Braķe, Ērgļu pašvaldības SIA 
„Ērgļu slimnīca” valdes priekšsēdē-
tāja: „Godprātīgi nostrādāts zobārsta 
darbā 51 gads, iegūstot neviltotu slim-
nieku cieņu. Apbrīnoju viņas cilvēcis-
kās īpašības: mierīgumu, noteiktību, 
sirdsgudrību, prāta asumu un humora 
izjūtu. Viņas mediķes prasmes ir novēr-
tētas arī mūsu valsts līmenī. 

Anna Ieleja, Ērgļu slimnīcas labo-
rante: 

Turēties tāpat kā šodien. Daktere 
Dzenīte ļoti perfekta visās dzīves jo-
mās. Taisnīga, ļoti patiesa. Novēlu ve-
selību, spēku, izturību. 

„Laba sirds ir visa sākums,
Laba sirds ir visa beigums.
Vairāk cilvēks nespēj sasniegt”. 
			   (Rainis)
Daktere Ilga Taurīte: „Mēs ar dak-

teri Veltu Dzenīti esam strādājušas kopā 
daudzus gadus. Sākums bija grūts, tikai 
pamazām viss sāka veidoties. Viņas 
darbu augsti novērtēja pacienti un Lat-
vijas Stomatologu asociācija.

Dzīves gājums nav izmērāms, bagā-
tums nav sverams, bet mūžs ir pateicī-
bas vērts. 

Andrejs Brēmanis: „Labi kaimiņi 
bieži ir tuvāki par radiem”, tā vēsta pa-
runa. Patiešām, kopš sevi atceros, mūsu 
ģimenei bija labas attiecības: gan kole-
ģiālas, gan draudzīgas, gan vienkārši 
kaimiņu. Ar Veltas tanti atrada labu 
kontaktu mana mamma. Sākumā bija 
šoks, jo Veltas mamma esot ļoti atgādi-
nājusi vecomammu, manas mammas 
mammu, kura nomira bēgļu gaitās Aus-
trālijā. Es bērnudārzā neesmu gājis, jo 
toreiz Ērgļos tāda nebija. Tā manā au-
dzināšanā piedalījās liela daļa slimnīcas 
kolektīva. Gāju ciemoties pie Veltas 
tantes. Bieži, kad viņa „lāpīja” zobus 
bērniem, es „asistēju” viņas kabinetā, 
sēdēju stūrīti. Bērni esot bijuši mierīgā-
ki. Ziemassvētkos mūsu ģimeni apmek-
lēja dīvaini vecīši ar papa (Andreja tētis 
dr. Rihards Brēmanis (1915 – 2002), 
ķirurgs Ērgļu slimnīcā (1949 -1991) ce-
puri un Veltas tantes kažoku un zāba-
kiem. Gadījās arī ar Ārijas tantes balsi. 
„Bet ej nu sazini, varbūt bija arī īstais,” 
tā es spriedu bērnībā. Vēlāk mēs kopā 
bieži peldējāmies un sauļojāmies Ogres 
upes malā. Vakara peldes bija kā rituāls, 
kamēr vien varēja ieiet ūdenī. 

Vēl mūs saistīja ģimenes dārziņi pie 
Melkerta. Nez kāpēc Veltas tantei viss 
auga labāk un bija labāk kopts?

Vēl tagad nespēju iedomāties savas 
jubilejas bez vecās mājas un Veltas. Se-
višķi tagad, kad man pietrūkst vecāku.

Vēl daudz gaišu brīžu, Veltas tante!”
A. Kuzina

ļi”! Aicinām nobalsot par iepatikušos 
mazā mākslinieka veikumu, kā arī 
apskatīt ekspozīcijas, ieaust košu dzī-
paru raibajā lupatu deķī un pamēģināt 
ieskandināt pūšamos instrumentus.

Brāļu Jurjānu memoriālā muzeja 
„Meņģeļi” galvenā speciāliste 

Sarmīte Čornija
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Par rakstu saturu, stilu un sniegtās informācijas precizitāti atbild autors.

Pieminam mirušos

PĒTERIS BLAUS
miris 68. mūža gadā;

SERGEJS SOĻECKOVS 
miris 78. mūža gadā;
MARTA OZOLIŅA
mirusi 81. mūža gadā. 
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Kultūras afiša Mīļš paldies!
Mīļš paldies par atsaucību un dāvāto prieku va-

saras nometņu un atpūtas vietas ”Ērgļu spārni” 
visam jaukajam kolektīvam, it īpaši Dikam Bort-
ņikovam, Kristīnei un Dastinam Petersoniem par 
iespēju baudīt ūdens priekus, vizinoties ar laivi-
ņām, spēlējot bumbu, vingrojot, veicot dažādus 
trikus batutā, laižoties pa trosi pāri dīķītim, jaut-
rām nodarbēm rotaļu kompleksiņā. Ļoti interesan-
ti bija arī vērot milzīgo aitu ganāmpulku un mazos 
jēriņus, it sevišķi tos, kas ietērpti īpašās „vestī-
tēs”.

Šī ir vienreizēja vieta un iespēja, kur baudīt ak-
tīvo atpūtu, apgūt dažādas prasmes un iemaņas tik 
sirsnīgu, atsaucīgu, prasmīgu cilvēku vadībā tepat 
Ērgļu novadā.

Paldies par dāvātajiem „spārniem”, kas ļāva 
mums paskatīties augstāk, tālāk....

Vestienas pamatskolas 
3. klases skolēni un skolotāja 

21. jūnijā 
Sausnējas pagasta pārvaldes pagalmā 

Sidrabiņos
Jāņu vainagu izstāde „Pīsim 
vainagus Līgām un Jāņiem!”

22. jūnijā  plkst. 9.00
Ērgļu saieta namā un tā apkārtnē

Līgo tirgus
“Sieru, sieru, Jāņa māte!”

Aicināti visi pirkt un pārdot gribētāji ar 
pašgatavoto sieru, ar pašbrūvēto alu un vēl 

citiem našķiem un pārsteigumiem.
Līgo dienu ieskandēs Ērgļu saieta nama 

dziedātāji un dancotāji!

22. jūnijā plkst. 15.00 
Sidrabiņu parkā

Jāņu ielīgošana

22. jūnijā plkst. 20.00 
Jumurdas estrādē

Jāņu ielīgošana
20.00. Jumurdas un Vestienas 

teātru priekšnesumi
21.00 Danču stunda

22.00 Balle, spēlē grupa „Ceļā”

23. jūnijā plkst. 20.00 aicinām uz kopēju 
līgošanu “Līgo svētki “Brakos”!”

 ar Ērgļu teātra aktieriem: Sandru Konovalovu, 
Maigu Picku, Dairu Plešu, Lieni Stalīdzāni,  

Elīnu Taškāni, Kristīni Ikerti, Pēteri Kārkliņu, 
Gunāru Brišku, Ausekli Picku, Jāni Opincānu 

un  Gunti Pētersonu,  kas iejutīsies 
K. Miķelsones lugas „Jāju dienu, jāju nakti” 

tēlos un izspēlēs dažādus spraigus notikumus, 
kas risināsies Lukstiņu un Zemgaļu ģimenēs.  
Uzveduma režisore Terēzija Kaimiņa, skaņu 

operators: Pēteris Leiboms. Pēc izrādes 
Jāņkalniņā kopīgi aizdegsim Jāņu ugunskuru, 

dziedāsim un dancosim kopā ar tautas mūzikas 
kopu „Pulgosnieši” bet pēc tam, lai gada īsākā 

nakts paiet, dancojot un līksmojoties 
Zaļumballē.

Ieejas maksa – “Sava līgo dziesma un Jāņu 
zāles”

Uz līgošanu kursēs autobuss: maršrutā  
Ērgļi- Braki un uzņems pasažierus

19.00 Cēsu iela (Pie veikala „Palīgs”)
19.10 Grota iela (Pie veikala)
19.15 Pie autoostas
19.20 Laukumā pie Ērgļu novada domes

23.00 autobuss kursēs maršrutā Braki- Ērgļi

26. jūnijā plkst. 15.00 
R. Blaumaņa muzeja „Braki” pagalmā

Smiltenes tautas teātra izrāde
J. Palēvičs „Preilenīte”

Joku luga ar dziedāšanu un dancošanu. 
Režisors A.Māsēns

26. jūnijā 22.00 Sausnējas estrādē 
 Balle vasaras viducī

Spēlē Cesvaines pūtēju orķestris

Aicinām pieteikties 
Bērnības svētkiem!

     3. jūlijā plkst. 12.00 „Brakos” svinēsim 
Bērnības un pasaku svētkus!

Mīļie vecāki, uzdāviniet saviem bērniem 
patīkamus brīžus! Lūdzu, piesakiet Ērgļu saieta 
namā savus mazuļus, un mēs vienosimies par 
organizatoriskiem jautājumiem, lai sagatavotos 
šiem svētkiem. Tie būs jauku emociju un jautru 
rotaļu piepildīti brīži, pēc kuriem, katrs gaviļnieks 
būs iemantojis arī krusttēvu un krustmāti.  

  Šogad svētkos stāstīsim pasakas un mācīsimies 
visas tautas gudrības, par ko māca pasakas. 

Tāpēc arī svētku nosaukums –
„Stāsti man, krustmāmiņa, mūsu pašu 

pasaciņu!”
Lellēm darboties liks bijušie Valsts leļļu teātra 

aktieri – Dzintra Maisaka un Māris Podnieks.
   Bērnības svētki ir krāsainības un mīlestības 

pilni, kas pēc ilgāka laika atkal  iemantojuši 
dalībnieku interesi. Dāvāsim šajā dienā cits citam 
mīlestību!   Uz tikšanos “Brakos” uz pasaku 
takas!

23.-25. jūlijs –
 Ērgļu novada svētki! 

Gaidītākie svētki, kad tiekas gan lieli, gan mazi 
ērglēnieši, kas mājo tepat vai aizdevušies dzīvot 
citur. Atkal sportosim, dziedāsim, dejosim un 
izklaidēsimies, cik tīk. Uzņemsim viesus no 
Ķelnes-Reizīkes. Vienosimies amatiermākslas 
kolektīvu koncertā estrādē. Tiksimies ar Robertu 
Gobziņu dvēseles stundā. Lai dancis iet rakstā pie 
Madlienas pūtēju orķestra spēlētās mūzikas 
Zaļumballē, bet pēc tam līdz rīta gaismai mūsu 
pašu muzikantu vadībā! Sekosim informācijai, 
reklāmām un svētku programmai Ērgļu novada 
mājas lapā www.ergli.lv . Uz tikšanos svētkos!

Sandra Avotiņa, Ērgļu novada pašvaldības 
speciāliste-kultūras darba organizatore 

Kapusvētki Ērgļu novadā 2010. gadā
Jumurdas pagastā
31. jūlijā plkst. 15.00 Jumurdas kapos
31. jūlijā plkst. 17.00 Vējavas kapos

Ērgļu pagastā
14. augustā plkst. 12.00 Miera kapos
14. augustā plkst. 15.00 Sauleskalna kapos
4. septembrī plkst. 13.00 Blaumaņa kapos

Sausnējas pagastā 
14. augustā plkst.15.00 Runakalna kapos
14. augustā plkst. 17.00 Liepkalnes kapos
21. augustā plkst. 16.00 Sausnējas kapos

Apsveicam ērglēniešus, 
sausnējiešus un jumurdiešus 
nozīmīgās dzīves jubilejās!

  
Staņislavs Viteks
Jānis Šteinerts
Jānis Ābeltiņš
Māra Vītoliņa
Maiga Bitīte
Imants Dansters
Lidija Danstere
Vera Sīle
Alīda Auzāne
Velta Penģerote

„Ērgļu Novada Ziņu” izdevumā 5 
(43) ievietotās krustvārdu mīklas 
atrisinājums

Horizontāli. 1.Sūna. 6.Ukri. 9.Dunkers. 11.
Maija. 12.Muita. 13.Teorija. 14.Apara. 17.Skate. 
20.Lamas. 23.Lilija. 24.Epners. 25.Punšs. 26.Pa-
degs. 27.Kļavas. 28.Apogs. 31.Takse. 34.Kanoe. 
37.Katarse. 38.Liede. 39.Džips. 40.Replika. 
41.Osis. 42.Sūsa.

Vertikāli. 2.Ūnija. 3.”Adata”. 4.Angola. 5.Me-
lisa. 6.Usmas. 7.Reina. 8.Emba. 10.Made. 15.Pai-
pala. 16.Reiters. 18.Kandava. 19.Tornado. 20.
Lapsa. 21.Mango. 22.Sesks. 29.Petipa. 30.Gārnis. 
31.Tāls. 32.Kreps. 33.Ekers. 34.Kedas. 35.Naivs. 
36.Elsa.

Vēršam jūsu uzmanību, ka sakarā ar 2010. gada 
22. aprīļa grozījumiem likumā „Par akcīzes no-
dokli” (turpmāk – likums), Pārejas noteikumi ir 
papildināti ar 46. punktu.

Likuma Pārejas noteikumu 46. punkts nosaka, 
ka saskaņā ar šā likuma 18. panta sesto daļu izdo-
tie Ministru kabineta 2007. gada 7. augusta notei-
kumi Nr. 528 “Kārtība, kādā lauksaimniecības 
produkcijas ražotājiem atmaksā akcīzes nodokli 
par dīzeļdegvielu (gāzeļļu) un dīzeļdegvielu (gāz-
eļļu), kurai ir pievienota rapšu sēklu eļļa vai no 
rapšu sēklu eļļas iegūta biodīzeļdegviela” piemē-
rojami līdz 2010. gada 15. augustam par dīzeļdeg-
vielu (gāzeļļu) (tajā skaitā dīzeļdegvielu (gāzeļļu), 
kurai saskaņā ar šā likuma nosacījumiem ir pievie-
nota rapšu sēklu eļļa vai no rapšu sēklu eļļas iegū-
ta biodīzeļdegviela (turpmāk – dīzeļdegviela)), 
kura 2010. gadā iegādāta līdz 30. jūnijam un 
par kuru 2010. gadā veikta samaksa līdz 15. jū-
lijam, ja pieprasījums par nodokļa atmaksu ie-
sniegts līdz 2010. gada 15. jūlijam.

Savukārt 2010. gada 1. jūnijā tika publicēti 
„Latvijas Vēstnesī” Ministru kabineta 2010. gada 
12. maija noteikumi Nr. 444 „Kārtība, kādā no ak-

cīzes nodokļa ir atbrīvota dīzeļdegviela (gāzeļļa) 
un dīzeļdegviela (gāzeļļa), kurai ir pievienota rap-
šu sēklu eļļa vai no rapšu sēklu eļļas iegūta biodī-
zeļdegviela, ko lauksaimniecības produkcijas ra-
žotājs izmanto lauksaimniecības zemes apstrādei, 
kā arī tādas meža vai purva zemes platības apstrā-
dei, kurā kultivē dzērvenes vai mellenes”(turpmāk– 
Ministru kabineta 2010. gada 12. maija noteikumi 
Nr.444), kuri stājas spēkā ar 2010. gada 1. jūliju, 
kuri nosaka kārtību, lai saņemtu atbrīvojumu no 
akcīzes nodokļa dīzeļdegvielas iegādei 2010./2011. 
saimnieciskajā gadā.

Ņemot vērā iepriekš minēto, akcīzes nodokli 
par līdz š.g. 30. jūnijam iegādāto dīzeļdegvielu 
lauksaimniecībā izmantotās zemes apstrādei, par 
kuru veikta samaksa līdz 15. jūlijam un pieprasī-
jums par nodokļa atmaksu iesniegts līdz š.g. 15.
jūlijam, atmaksās Valsts ieņēmumu dienests  līdz-
šinējā kārtībā. 

Savukārt turpmāk, lai saņemtu akcīzes nodokļa 
atbrīvojumu dīzeļdegvielai, saskaņā ar  Ministru 
kabineta 2010. gada 12. maija noteikumiem Nr. 
444 ir jāinteresējas Lauku atbalsta dienestā.

Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienests 
informē Cesvaines, Ērgļu, Lubānas, Madonas un 
Varakļānu novada iedzīvotājus, ka no šā gada 31. 
maija vairs nevar izsaukt neatliekamās medicī-
niskās palīdzības (NMP) brigādi, zvanot uz ie-
priekš lietotajiem astoņzīmju numuriem. 

Tāpat kā līdz šim ātro palīdzību šajos novados 
var izsaukt, zvanot bez maksas no fiksētā tālruņa 
uz numuru 03 un no mobilā telefona uz numuru 
112. Papildus minētajiem bezmaksas tālruņiem no 
31.maija plkst. 15:00 iedzīvotājiem šajos novados 
ir alternatīva iespēja izsaukt ātro palīdzību, zvanot 
gan no fiksētā, gan mobilā tālruņa pēc to noteikta-
jiem tarifiem uz numuru 64233116. 

Citas izmaiņas neatliekamās palīdzības sniegša-
nā iedzīvotājiem nav paredzētas – pēc izsaukuma 
saņemšanas pie iedzīvotājiem dosies tās pašas bri-
gādes, kas līdz šim un daudziem jau labi zināmie 
mediķi, kas pārzina savas teritorijas. 

Bijušajā Madonas rajona teritorijā izvietotas 
piecas mediķu brigādes – divas atrodas Madonā 
un pa vienai brigādei Ērgļos, Lubānā un Varakļā-
nos, kas vienotajā Neatliekamās medicīniskās pa-
līdzības (NMP) dienestā iekļāvās pagājušā gada 
augustā. Šobrīd NMP dienests nodrošina jau 85% 
no visiem neatliekamās palīdzības brigāžu izsau-
kumiem valstī. 

Papildu informācija: Kad saukt ātro palīdzī-
bu? 

Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta 
brigādes sniedz palīdzību gadījumos, kad ir pēk-

šņa veselības stāvokļa pasliktināšanās:
• Pēkšņa saslimšana, trauma, nelaimes gadī-

jums.
• Pēkšņi sirdsdarbības traucējumi, sāpes sirds 

apvidū, auksti sviedri, samaņas zudums.
• Pēkšņs elpas trūkums, smakšanas lēkmes vai 

aizdusa.
• Pēkšņas sāpes rokās vai kājās, roku vai kāju 

aukstums, bālums.
• Pēkšņas sāpes vēderā, saindēšanās, vemšana, 

intensīva caureja.
• Pēkšņi apziņas traucējumi, krampji, ģībonis, 

galvas vai muguras sāpes, jušanas vai kustību 
traucējumi.

• Pēkšņi psihiskās darbības traucējumi, kuriem 
raksturīga agresīva rīcība vai pašnāvības mēģinā-
jums.

• Pēkšņas sāpes jostas un krustu apvidū vai uri-
nācijas traucējumi.

• Dzīvībai bīstama jebkuras izcelsmes asiņošana 
un alerģiskas reakcijas.

• Dzemdētājas nogādāšanai uz dzemdību noda-
ļu.

Detalizētāku informāciju par gadījumiem, kad 
saukt ātro palīdzību, var iegūt Neatliekamās medi-
cīniskās palīdzības dienesta mājas lapā www.
nmpd.gov.lv 

Informāciju sagatavoja:
Ilze Bukša, NMP dienesta Komunikācijas 

nodaļas vadītāja, mob.tālr.: 29411499 
e-pasts: prese@nmpd.gov.lv

Izmaiņas ātrās palīdzības tālruņu numuros Cesvaines, Ērgļu, 
Lubānas, Madonas un Varakļānu novadā

Latvijas RepublikasValsts ieņēmumu dienesta
Vidzemes nodokļu un muitas administrācijas Madonas nodaļa informē

Par akcīzes nodokļa atmaksu lauksaimniecības produkcijas ražotājiem
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